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A kultura 
zászlola alatt 

Irta: SZELE BÉLA ádr. 

A kultura az emberiség egyetemes köz- 
kincse. Nem egy nép kizárólagos tulajdo- 
na, hanem mindeniké, azé is, amelyiknél 
még megnyilatkozásai nem bonthattak 
nárnyat. Az egyes népeknek, nemzetek- 
nek lehet is és van is sajátos egyéni kul- 
urájuk, de ezek a kulturelágazások, mint 
1hatalmas tölgy minden irányban kinyu- 
ló erős ágai, egy közös törzs hajtásai, me- 
yek közös talajból szivják az éltető ned- 
veket és egy közös nagy cél szolgálatára 
tell hogy terebélyesedjenek 

A különböző népek különleges kulturái 
mem törhetnek egymás ellen, hanem egy- 
más mellett haladnak a közös eszmények 
megvalósitása felé. Testvérek lehetnek 
egymás ellenségei, de ez nem természetes 
olyamat, hanem beteges elfajulás. A kul- 
urák egymás elleni acsarkodása is ter- 

lyeiből kerülnek ki. Az egyéni érdek. a 
politikai torzsalkodás, a felekezeti elfo- 
nultság, a faji gyülölködés ideig-óráig. 
memételyezketi pusztitó gázaival a kul- 
ura tiszta légkörét, de irányitó szerep- 
hez nem juthat soha, mert ahol a kultur- 
tet ezekre a pillérekre épül, ott nincs 
gazi kultura, hanem idegen törekvések 
ralkodhak a kultura farsüngi jelmezé- 
en. 

A kultura: a szeretet, a megértés, a a bé- 
ke, az általános emberi fejlődés. Szeretet, 
mely mindenkit kebelére ölel: megértés, 
mely mindenkivel szemben egy mértékkel 
mér; béke, mely nem tür erőszakot, ön- 
tényt, elnyomást; fejlődés, mely áldásai- 
ban mindenkit egyaránt részesit. Akik a 
kutlura ezolgálatában állanak, azok ter- 
mészetszerüleg ezeknek az eszményeknek 
kell hogy. törhetetlen munkásai, önfelál- 
bzó bajnokai legyenek. Az egymás el- 
Wyomására, letiprására igyekvő nekilen- 
dülések, a hatalmi felülkerekedés vessző- 
paripáján nyargalászó törtetés, az cosztá- 
yozó fölényeskedés nem juthatnak szó- 
oz a kultura munkamezőin, mert lehet 
akulturának számos megnyilatkozása és 
émyvalata, de kultura csak egy van és ez: 
tülönbséget nem ismerő, különbséget nem 
tevő szellemi és erkölcsi igazság. 

Minden népnek arra kell törekednie, 
togy kifejlessze kulturáját, mert amelyik 
tépnek nincsen kulturája, sivár és silány 
innak jelene és kétséges a jövendője. Ám 
tekek a népi kulturáknak gyökerei csak 

egyetemes, az igazi kultura humuszába 
l hogy markol janak. Egyik nép kultu- 
íja nem szivhatja el a másik életercjét, 
vik nép kulturája nem gáncsolhatja el 
' másikét, hiszen ez testvérharc lenne, 
4hnelyből nem fakadhat áldás, csak átok és 

"mlás. Az isteni rendeltetés nagy közös- 
égében összefonódó kulturmegnyilutko- 
tások felemelő. együttese az igazi kultu- 
1a, mely a népek, a nemzetek, az cgész 

mberiség üdvét, boldogulását megalapoz- 
a és biztosítja. 
Az Astra a román külturélet harcosait 
ömöriti egy táborba. Ez a tábor ül most 

1 Mze Brassóban, az évszázados .kulturák 
ki városában, hogy ünnepi tábortüz mel- 
kt uj erőt meritsen a jövő aj munkái- 
0z. A kultura tábortüze csak éltető me- 

; eet és fényt áraszthat. Gyujtogató 
zök, csóva nem repülhet ebből a szom- 
téd hajlékára. Akik az Astra lobogóia 

mészetellenes, kóros tünet, melynek moz- 
gató rugói idegen befolyások zugmihe- 
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Maniu nyugalmat ajánl. Kik szolidarizálnak Boilával. Szabályellenesek a kizárások 

Mihalache kitart Vajda mellett 

Bukarest, szeptember 8 
Amint előrelátható volt, Maniu három bi- 

zalmasának kizáratása távolról sem vetett 
véget a kormánypártban duló zavaroknak. 
Annyi történt csupán, hogy 
a belső küzdelmek áttolódtak a kormány- 

párt erdélyi szárnyára, illetve e szárnyban 
az ellentétek élesebbek mast, mint a 
párt regáti. rélegében amely ázonban, 
ez kózlúdamásu - szintén nem eg! yensu- 
lyos. 

Kövid ideig ugy Tátszolt, Kogy a kizáratás 
miatti éles csata magával rántja a párt pa- 
rasztpárti rétegét is. Mihalaehe magatartása 
azonban megelőzte ezt a veszedelmet. Miha- 
lache nem mutatkozott szolidárisnak Maniu- 

val. Előbb békiteni akárt, de amikor ez nem 
sikerült, Vajda állásponijához csatlakozott. 
A hatc tehát inkább Erdélyben dul. Hogy 

miként és milyen eredménnyel, az még kér- 
déses. Minden Maniutól függ. Az egyetlen, de 
döntő probléma az; mit fog Maniu csinálni? 

Hogyan látia a Maniu- 
csoport a dolgokat? 

A Maniu- féle ellenzék álláspontja az hogy 
Kolozsvár és Bukarest között a dolgok any- 
nyira kiélesedtek, hogy béke már csoda alta! 
sem volna elérhető. Boilá Zaharia röpiratában 
leszögezte a „maniuisták" határozott kiván- 
ságát is: Vajda távozzék helyéről. Ha Vajda 
nem távozik, akkor az ellentétek még csak 
inkább mélyülni fognak. 
Kolozsváron vasárnapig azt hitték, hogy 

a szakadási mozgalom nem fog más válto- 
zást maga után vonni, minthogy Boilát ki- 
zárják a pártból. Vasárnap este azonban köz- 
tudomásu lett Maniu nyilatkozata,amely a 
Becilával való szolidarizálást és Maniunak a 
harctérre való nyilt kilépését jelenti. Ezzel 
a helyzet teljesen megváltozott. Nem Beila, 
hanem Maniu áll már a dolgok középpont- 
jában. 
Nem az a kérdés tehát, hogy ki tart és ki 

nem tart Boilával, hanem az, hogy Maniu, 
vagy Vajdának politikája fog-e győzni? 
Annyit mindenesetre le kell- szögezni, hogy 
Maniunak igen sok hivbe van és Maniu köz- 

vetlen barátai máris megkezdették, Erdély 

alatt ünnepelnek, azok csak az igazi kul- 
tura szószólói és uttörői lehetnek, kiket 
át kell hogy-hasson a kultura nemes szel- 
leme, szeretetet, megértést, méltányossá- 
got, igazságot Követelő lelkülete. 
A hatalom ma az Astra meliett áll, de 
ez nem kápráztathatja el a kuitura mun- 
kásainak tisztánlátását és nem terelheti 
mellékvágányra célkitüzéseiket. Az Astra 
természetszerüleg a román kultura uttörő- 
je, védője és fejlesztője kell, hogy legyen, 
de keresnie kell és meg kell találnia az 
utat, melyen az ország más népeinek fej- 
lett kulturájával együtt t het előre a 
közös cél felé. Nem láthat az As ra a kö- 
zös haza különböző népeinek kulturmeg- 
nyilatkozásaiban ellenséget, hanem fel 
kell ismernie e testvért a másnyelvü és 

széltében és hosszában, agitációjukat a t0- 
megek között. . 

Kolozsváron egyébként a kizáratások ki- 
nos benyomást keltettek. Közvetlenül a párt- 
iroda döntése után Maniu szükebb kolozsvári 
környezete: Pop Jonel, a képviselőház elnöke, 
Boila. Zaharia, Bianu Cornel, Socol Aurél, a 
képviselőház alelnöke, Popa Ágoston volt 
kelezsmegyei prefektus és Hostea lelkész ta- 
nácskozásra ültek össze. 

Elhatározták, hogy minden halogatás nélkül 
delegációt menesztenek Maniuhoz Badacsonv- 

vbényesen leszögezik álláspontjukat a 

ba. A küldöttség még kedden elutazott. A 

„maniuisták" elhatározták, hogy Maniu hoz- 

zájárulása nélkül egyetlen lépést sem tesz 

nek a képviselőházban pedig ellenzéki ál- 

láspontot foglalnak el, esetleg bizalmatlansá- 

gi szavazatot erőszakolnak ki a kormány el- 

len. : 

A jövbő hét ovasárnapján a Maniu-párti kép- 

viselők ujabb gyülést tartanak, amelyen ny*- 

tan csatlakoznak Boila akciójához és pégér- 
Kor- 

mánnyal szemben. 

Maniu nyugalmat ajáni hiveinek 
A Mahiupártiak jelmondata a következő: 

Senki se lépjen ki a pártból, ellenben min- 
dent meg kell ragadni annak a kinyilatkoz- 
tatására, hogy az ellenzék, már tudnillik a 
pártellenzék szolidáris Boilával. 
Eddig a kormánypárti képviselők közül a 
kizártakkal a következők jelentették ki ma- 
gukat szolidárisna: Pop Jonel képviselő és 
gukat szolidárisnak: Pop Jonel képviselő, a 
kamara alelnöke, Juliu Coroianu képviselő, 
Bianu Cornél képviselő Papel Pavel képvi- 
selő, Virgil Solomon képviselő és Augustin 
Popa képviselő. 

Maniu Gyula egyébként azt ajánlotta hi 
veinek, hogy 

ne veszitsék el fejüket, mert a mai körül- 
mények között hidegvérre van szükség. 

Maniu ugy találja, hogy a pártiroda határoza- 
ta nem következetes, mert a kiáltvány szer 
zője egyedül Boilá Zaharia, viszont több sze- 
mélyt is kizártak, akiknek semmi közük a ki- 
áltványhoz. 
Maniu a kizárási határozatot sulyosan el- 

itélte amint elitélte a röpirat elkobzását is. 
Tehát a dolgok komplikálódnak. 

Pon lonel nyilatkozik a kizáratásokról 
Pop Jonel képviselő, a kamara alelnöke az 

eseményekkel kapcsolatban a következő nyi- 
latkozatot tette: 

- Boiláaá Zharia brosuráját a legtisztább 
monarchikus érzelem diktálta. A pártiroda 
ezt a szempontot egyáltalában nem vette fi- 
gyelembe, noha ez teljesen megegyezik a 
párt programmjábval és szellemépvel. A brosura 
formája vitatható ugyan, de ez nem semmi- 
sitheti meg a jó alapot és gondolatot. 

- Ami a kizárás formai részét illeti - 
folytatja Pop Jonel - hiába keresek a mi 
demokratikus pártunk alapszabált yaiban olyan 
szakaszt, amely az itéletet hozó fegyelmi fó- 

rum illetékességét igazolná. Egyébként is 
még nem láttam oly itélő szervet, amely ne 
tette polna lehetővé, hogy a vádlottak szemé- 

lyesen védekezhessenek. 

- Hogy miért zárták ki Lazár Ilie és 
Leucutia kollégáimat, azt honnan is tudhat- 
nám? Hiszen még ők maguk sem tudják, 
mert a kizárás előtt még a vádat sem közöl. 
ték ovelük. Ilyenképpen bármelyikünket 
egyik napról a másikra kizáthatnak. Azonban 
mi nem egy elfogadó vagy elutasitó határoza:? 
alapján vagyunk a párt tagjia. Mi ebben a 
pártbn születtünk és e pártnak hü tagjai va- 
gyunk, mert lelkünkben benne égnek e párt 
programmjának alapelvei. Ezt nem lehet 
gummioal kiradirozni. 

Amint a nyilatkozatból látható, a maniuis- 
ták szolidárisak ugyan Boilá Zahariával és 
röpiratával, de de a formát, amelyben Boiüs 
mondanivalóit megirta. szerencsétlennek lá:- 

szellemü kulturtörekvésekben, hogy a ha- 
talomnyujtotta támogatásban rejilő erő 
latbavetésével ezeket felkarolja és igazi 
rendeltetéséhez hiven a valódi kultura 
bástyájává épülhessen ki. 
Szomoru valóság, hogy a nem külön- 

legesen román kulturtörekvések még min- 
dig gátakba ütköznek országunkban. 
kultura szolgálatában álló intézmények 
nem részesülnek egyenlő elbánásban, sőt 
nem egyszer üldöztetés, elgáncsolás osz- 
tál lyrészük. Pedig minden kulturmunka az 
ország értélét növeli, erejét fokozza. Az 
Astra nemes hivatása ezt a mostohasor- 
sot megszüntetni. Az Astra kell hogy so- 
rompóba lépjen a testvérkulturák érdeké- 
ben, hogy azok szabad szárnyalása az ál- 
talános kultura szellemében történhessen. 

A: 

Az Astra feladata esős kézzil belemar- 
kolni a kilengések kerekének. küllőik-, 
hogy a kultura utján haladókat ne dönt- 
sék a mélységbe, hanem támogassák, hi- 
szen a kultura nem romboló munkát vé- 
gez, hanem épit, bármilyen nép áll is a 
kultura ekéje mellett.: 
Az ünneplő Astra erőgyüjtése szolgál- 

jon a nem román kultura erőforrásául is. 
A nem román kulturák együtt ünnepel- 
nek a nagy kulturközösség szent jegyében 
az Astrával, hisszük, reméljük, hogy az 
Astra együtt fog munkálni a kultur- 
egyenjoguság kivivására és megalapozá- 
sára, mert a kultura harcosai bármilyen 
fronton álljanak is, valamennyien egy 
eszmét, egy célt szolgálnak: az általános 
emberi haladás és boldogulás célját. 



z. oldal 

ják. Ugyanis Boilk rendkivül szenvedélyes és 
i néhol tulerős kifejezéseket használ. 

Kifogásolják azt is, hogy Boilá egyes kité- 
lelei bátoritást nyujthatnak a szélsőséges- 
mozgalmak hiveinek. 
Ami a formát illeti, bizonyos mértékben re- 
zerváltak hát a maniuisták. Viszont lényegi. 
leg állják a sarat és nem tántorodnak el 
Boilá mellől. 

Lemcufia Aurél Lizárása 
megdöbbentette a Bánátot 

Dr. Leucutia Aurél kizárása a Bánátban a 
legnagyobb szenzáció erejével hatott. A kor- 
mánypárt temesmegyei bizottsága a napokban 
össze is ül és maga elé idézi Leucutiat, hog- 
adja elő az üggyel kapcsolatos mondanívalóit. 
Ezen az ülésen melyet valószinüleg szeptem- 
ber 20-án tartanak meg, Sever Bocu fog elnö- 
kölni. 

Kétségtelen, hogy a kormánypárt bánsági 
szervezete ketté fog szakadni és éppen olyan 
kétségtelen az is, hogy a tömegek többsége a 
Maniu-Sever Bocu-Leucutia részhez csat- 
iakozik le. 

A kormány helyzete 

Ismeretes, hogy a kormány kiküldötte 
Bad-Gasteinba Ghelmegheanu pénzügyi 
államtitkárt. A hiradások szerint Ghelme- 
gheanunak az volt a feladata, hogy a kül- 
ügyminisztert birja rá, intervenialjon a 
külföldi hitelezőknél, akik nem hajlandok 
Romániával a tartozásokkal kapcsolatban 
tárgyalásokba bocsátkozni. 
Ma ezt a verziót cáfolják. Titulescunak 

nem feladata az intervenció és igy Ghel- 
megheanunak ezzel kapcsolatos megbiza- 
tása nem lehetett. A kiküldetés azért vált 
szükségessé, mert Titulcscut telefonon 
nem lehetett kellőképpen informálni a 
belpolitikai helyzetről. Szükségessé vált 
tehát valakinek a kiküldése. 

Titulescu egyébként szeptember 16-án 
tér pvissza, Jugoszlápián keresztül, Ro- 

Ezalkalommal a külöügyminiszterhez kö- 
zelálló politikusok arról vélnek tudni, 
hogy Titulesca a dolgok mai megoldásá- 
val, különösen a kizárásokkal kapcsolat- 
ban, nem megelégedett. Ezért a kormány 
még állandóan kritikus helyzetben levő- 
nek tekinthető. A legutóbbi események- 
nek, hangsulyozzák az informátorok, fel- 
tétlenül következményei lesznek. 

November lolyamán 

lölszentelik az uj 
királyi palotát 

Bukarest, szeptember 8. 

Az uj királyi palota, amelynek épitése 
Bukarestben már esztendők óta folyik, a 
hónap folyamán készen lesz. Most már a 
belső berendezéseken van a sor. A palo- 
tát november folyamán szentelik fel. 
A régi palota butorzatát nem használ- 

ják többé fel. Az uj butorok a király ter- 
vei után készültek el. A trónteremben azt 
a trónszéket állitják fel, amelyet már i. 
Károly és Ferdinánd királyok is használ- 
tak. Ez a trónszék jelenleg a Katonai 
Muzeumban van. 
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Készülődés a Népszövetség ülésére 

A kisámntánt a németorszáni 
fegyverkezés ellenőrzését követel 

Prága, szeptember 8. 

A Népszövetségnek a napokban meg- 
kezdődő ülésszakán legfőképpen a le- 
szerelés kérdései kerülnek tárgyalásra. A 
tárgyalásoknak igen nagy fontosságot tu- 
lajdonitanak, amit már az is bizonyit, 

hogy Amerika delegátusa Norman Davis 
Genfbe utaztában ugy Londonban, mint 
Párisban kiszáll és a kérdésben külön tár- 
gyalásokat folytat. ; 

A kisántánt külügyminiszterei - igy 
mondja mai prágai jelentésüönk - 
ugyanebben a kérdésben most azzal a 

figyelmeztetéssel fordultak az angol és 
francia kormányhoz, hogy bármilyen 
szövegben is állapodnak meg, arra le- 
gyenek figyelemmel, hogy a fegyverke- 
zés ellenőrzésének pégrehajtása Német- 
országgal szemben hatályos legyen. 
Hir szerint a fegyverkezés ellenőrzésé- 

nek eszközeiben az angolok és franciák 
egymással már meg is állapodtak. 
A nyugati diplomácia egyébként nagy 

figyelmet szentel azoknak a tárgyalások- 
nak, amelyek most Párisban folynak a 
francia kormány és Norman Davis kö- 
zött. A Daily Telegraph jelentése szerint 
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a tárgyalás anyaga főként az az , 
tervezet, amely meg akarja állapitani a 
európai államok tényleges haderő állomi 
nyának maximumát is.. 
Norman Davis ezeknek a tárgyalások 

nak során - igy szól a legfrissebb Pári 
jelentés - oda nyilatkozott, hogy Amerj 
ka nem zárkózik el az angol terpbezet tá, 
gyalása és elfogadása elől, maga is bele, 
megy az egyes államok fegyverkezéséne 
tényleges ellenőrzésébe, de az a kikötés 
hogy az ellenőrzést csak akkor vezetil 
be, ha az államok ténylegesen, legalábbi, 
részben, leszerelnek. 

Október 10-én lesz a Skoda-ügy 
lelebbezési 

Bukarest, szeptember 8. 
Ismeretes, hogy Seletzki Brunó, a Sko- 

da-pör 5 esztendei börtönre elitélt vád- 
lottja felebbezést nyujtott be a Semmitő- 
székhez a hadbiróság itélete ellen. A fe- 

tárgyalása 
lebbezés indokolása szerint a hadbiróság 
nem volt illetékes a Skoda-ügy letárgya- 
lására. : 
A Semmitőszék Seletzki felebbezésének 

tárgyalását október 10-re tüzte ki. 

Drága a pamut, a cement 
és a vas 

Kormányakció a három közszükségleti cikk elcsébbátételére 

Bugkarest, szeptember 8 

A szerdai minisztertanácson a földmivelés- 

ügyi miniszter bejelentette, hogy a falvakon 
a pamut, a pas és a cement indokolatlanut 

magas ára miatt elégedetlenség mutatkozik. 
A kormány elhatározta. hogy a fenti cikkek 
árcsökkentésére törvényjavaslatot dolgoztat 
ki 

Irodalmi közvélemény 
Komoly és meggondolást érdemlő irás 

volt Ligeti Ernőnek e lap hasábjain nem- 
régiben megjelent cikke (Tervgazdaság és 
irodalom a B. L. aug. 27-iki számában). 
Végre valóban világosságot kell derite- 
nünk azokra a körülményekre, amelyek 
miatt az erdélyi irodalom olyan keve- 
set termel. Mert én teljesen egyetértek Li- 
getivel abban, hogy az erdélyi magyar 
iró aránylag nagyon keveset ad s abban 
is, amit ad, nem nyujtja tudása legja- 
vát. De vajjon miért? 

Ligeti Ernő - dicséretreméltó szerény- 
séggel - csak az iróban keresi a hibát. 
Szerinte az erdélyi magyar 1iróból hiány- 
zik a dinamizmus, az a feszitő erő, ami 
szünet nélkül alkotásra serkentse s nem 
akarja enyhitő körülménynek betudni 
azt, ha az erdélyi irót magához láncolja 
a szerkesztőségi asztal, vagy a könyvelői 
pult, esetleg egy ügyvédi iroda. 

Nos, rendben van. Tegyük fel, hogy igy 
áll a dolog. Ámde ez még nem oldja meg 
a kérdést. 
Mert ha csak egy-két irónknál tapasz- 

talnók ezt a szellemi tunyaságot, akkor 
ennek magyarázatát minden valészinüség 
szerint megtalálhatnók az illcet5 iró szel- 
lemi alkatában, vagy élete különleges kö- 
rülményeiben. De éppen Ligeti szeeint az 
erőfeszitésnek ez a hiánya általános je- 
lenség az erdélyi irodalomban és az álta- 
lános jelenségeknek rendszerint általános 
oka szokott lenni. 
A kérdés tehát odamódosul: mi az oka 

annak, hogy az erdélyi iróból hiányzik ez 
a dinamizmus, ez az aikotó erőfeszités, 
ami nélkül az irodalmi tö el- 
képzelhetetlen? 
Mindenekelőtt legyünk tisz zal, 

hogy az irodalomhoz kétfajta zuk- 
séges. Az egyik, aki ir és a másik, aki ol- 
vas. Ha az egyik hiányzik, akkor nincs 
többé irodalom. Mert az irő nem irhat 
sem az erdőnek. sem az énekes madarak- 

nak, hanem csakis az olvasónak. 
Ebből a szempontból néezve pedig az 

irodalmi termelés csökkenése általános és 
Erdélyen kivül eső dolog. A szegényebb 
társadalmi osztályok irodalmi szükséglete 
a gazdasági körülmények miatt nullára 
csökkent, a gazdagok társadalma sem az- 
előtt nem olvasott, sem most nem olvas. 
Viszont mindkét társadalmi osztály olva- 
sási szükségletét kielégiti a hirlapiroda- 
lem, amit igazán nem lchet az érdekesség 
hiányával vádolni manapság. Hiszen min- 
den napnak megvan a maga szenzációja 
éepedig olyan szenzációja, ami a saját 
bőrömre megy. A világ egy roppant fá- 
jós fog, amibe goromba orvosok minden 
povocain injekció nélkül folyton ujabb 
lyukakat furnak. Kinek van kedve aztán 
fájós foggal irodalmat olvasni? ... 

Ez, sajnos, igy van és ezen sem Ligeti 
Ernő, sem pedig én nem változtathatunk. 
Az intellektuális réteg viszont - éppen 

a szeme előtt lefolyó roppant szinjáték 
hatása alatt - az ugynevezett „korszerü" 
könyveket részesiti előnyben. 
Aki tehát manapság irodalmat akar ir- 

ui, az inkább elhallgat és csöndes rezig- 
nációval gondol boldogabb pályatársaira. 
akik nyugodtabb időkben születtek. 
Jójó- mondhatná valaki - ez mind 

nagyon szép. De ha az erdélyi iró látja, 
hogy ma „korszerü" könyvekre van szük- 
ség, hát miért nem ir „korszerü" köny- 
veket? 
És itt jutottunk el ismét az erdélyi iro- 

dalomhoz. 
Erdélyben tudniillik nincs irodalmi köz- 

vélemény. 
De nem is lehet, mert Erdélyben senki- 
sem olvas. Reményik Sándorról a nőegy- 
letek tagjai tudják, hogy nagyon szép fe- 
hér verseket szokott irni. Tamási Áronról 
már valamivel többen tudják, hogy a B. 
L.-ban irt valami olyan vicces dolgot. 
„Ádám az erdőben" vagy mi a fene. da 

nem ismeri senki. (Jelen sorok irójának 
1930-ban megjelent egy verskötete, amit 

visel lelkében. Mert nem elég, hogy az ál- 

lekell vezetni, már a lelki egészség érde- 

hogy ki a csuda lehet az a Karácsom 
Benő (vagy Béni?), meg pláne Gaál Gi 
bor, azt már a legkomolyabban olvasók 
sem tudják egészen biztosan. 
Nincs tehát senki, aki érdeklődéssel E. 

sérje az iró utját, aki szivrepesve várja 
iksznek, vagy ipszilonnak „nemsokán 
sajtó alá kerülő' könyvét és mintha , 
föld nyelte volna el azokat a lelkes hon. 
leányokat, akik fiatal poéták verseit má. 
solgatták le maguk számára s ugyanazok. 
nak a poétáknak előfieztőket gyüjtöt. 
tek. 
Az iró pedig megérzi az irodalmi köz 

vélemény hiányát. Ha nincs kinek imi, 
akkor hiába minden dinamizmus és hiába 
minden erőfeszités, mert az iró lassan 
mégiscsak belátja, hogy teljasen hiába 
dolgozik. Sem a munkáit, sem pedig őt 

az erdélyi kritikán kivül a budapesti is 
elismerőleg fogadott. Azóta is folyton ir, 
S ha most a Székelyföldön bemutatkozik 
valakinek, az tiz eset közül kilenc és fl. 
ben igy szól: „Á... az igazgató ur fia 
Jól ismerem az édes papát.-.") 

Igy tehát az erdélyi iró erős gátlásokat 

talános irodalom-iszony terheli, hanem 
még azonkivül is ellene van az erdélyi kö- 
zönség közönye. Nincs mit csodálkozni te- 
hát, ha az erdélyi iró olyan ritkán nyul a 
tollhoz, rendszerint akkor, ha a felgyű- 
lemlett mondanivalót már mindenképpen 

kében is. : 
No és ha végre megizta könyvét, ugyan 

hol talál kiadót kinok között szült szelle- 
mi gyermekének? ; 

Máig az volt a helyzet, hogy Erdélyben 
egyetlen számottevő kiadó volt: az EÉrdé 
lvyi Szépmives Céh. A Minezva már régen 
áttért az iskolakönyvek kiadásának ke- 
vésbé rögös és kevésbé kockázatos terü e. 
letére. Az Erdélyi Kath. Akadómia azzal §7 
indult, hogy fiatal katholikus irók müveit m. 
is ki fogja adni, de a nevében rejtőzködő fe 
kényszer miatt, ugylátszik, ez a szép ter" G 
is elakadt. Igy az egyetlen kiadó nem 
volt abban a helyzetben, hogy mindenkit 
kielégitő lehetőséget nyujtson a könyvek 
megjelenésére. (Jövőre talán a helyzel 
megváltozik, mert a fiatalok Ady Endr 
Társasága és az Erdélyi Magyar Irók 
Rendje szintén tervbevette a könyvki 
adást. De ez még csak a jövő zenéje.) 

Ilyen körülmények között aztán pem 
is lehet meglepődni, ha az erdélyi iró nem 
feszegette erőit tulságosan és nem tör 
dött azzal, hogy minden bennerejtezkedé 
lehetőséget napvilágra hozzon. 
Kiadó nélkül és közönség nélkül igazán 
heroizmus kell az iráshoz. Azért p id 
nem lehet vádolni senkit, ha a heroizmut 
hiányzik belőle. 

Legujabban hála Isten, ismét vannak 
biztató jelenségek. Az irodalmi porondon 
csatákra van kilátás. A csata pedig mo? 
gás. Aki mozog, az pedig él. ; 
Ha aztán az irodalmi közvélemén! 

megmozdul, akkor igazán csak az iró" 
fordul meg, hogy alkothasson. a 
De addig nem egészen az iróban van 

hiba. 

. Szemlér Feren 
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horogkeresztesek 
zililozólusa Hitlerék- 
ben sem bizi 

Berlin, szeptember 8. 
pewald, Spengler, az ismert filozófus 

dalombölcsész, akinek „Der Ünter- 
pg des Abendlandes' cimü könyve több 
4 egy évtizeddel ezelőtt a könyvpiac 
kapósabb ujdonsága volt s aki rend- 
1 sötét szinekkel ecsetelte a szerinte 
ófélben levő európai kultura teljes 

gtulását, nemrégiben uj könyvet feje- 
a be, amely a „Döntés évei cimmel 
má yija el a sajtót. Oswald Spengler leg- 

bb publikációját annál nagyobb ér- 
ok dődéssel fogadják, mert 

r engler egyike volt ama kepésszámu 
7 émet tudósoknak, akik még a nemzeti- 
ee sgocializmus hatalomrajutása előtt a 
e lorogkereszt jegyében hadakoztak a né- 
nel net köztársaság intézménye és vezetői 

ellen. 
könyvében Spengler 
nég sioárabb és reménytelenebb horosz- 
kópot állit fel a fehér Európának. 

y látja, hogy 
a fehér faj nem lesz képes ellenállni a 
szines fajok ostromának és kulturájá- 
nak és Vizikai létének megsemmisüjése 
már nem is a távoljövő kérdése. 

inyvének előszavában kijelenti Speng- 
„nhogy a könyv megirásánál nem vette 
yelembe Németország pillanatnyi vi- 
onyait. Ezt az állitását a könyv tar- 
ma igazolni látszik annak ellenére, 
gy Spenglert a nemzetiszocialisták az 
ébbi években igen gyakran tanuként 
ézték számos doktrinájuk igazolására. 

Spengler világfelfogása uj könyvében 
is az arisztokratikus pesszimistáé, aki 
minden demagógiát elutasit magátol. 

széles néprétegeket nyiltan és őszinte 
ivvel gyülöli, képtelennek tartja terem- 
gondolat kitermelésére és egy tartós 
ditikai rendszer kiépitésére. Kemény 
detet mond a korról, amelyben élünk. 
indenütt felbukkanni látja a hajlamot 
na, hogy kétes üzletekbe bocsátkozzunk, 
melyek anyagi hasznot hoznak anélkül, 
0gy produktiv munkát követelnének. 

Mindenütt a tömeg, a söpredék uralmát 
látja, amely nem tür kifinomodott kul- 

nak 

kat át, szépséget és igazi bátorságot. 

á. tömeget felháboritja a jólneveltség, a 

imeg gyülöli az önuralmat és az önfe- 1em 
kö. elmet. A kulturális javak birtoklása - 

tehpitja meg rezignáltan - talán még- 
em tekinthető halálos bünnek. 
Magas kulturák szétbonthatatlanul egy- 
be vannak forrova a fényüzéssel és a 

gazdagsággal, ami abszolut előfeltétele 
minden nagy müvészetnek. 

európai kultura pusztulásának má- 
jellemző jelét Spengler a bérmunkás 

Mtenitésében látja. A gazdasági világkri- 
is Spengler szemében egyáltalában nem 
háboru, a forradalom, az infláció és az 

ósságfizetés következménye, hanem 

í ekkal inkább annak tudható be, amit a 

i mletártömegek vezetői végeztek az utol- 

T 1 0 esztendőkben. 

z Spengler szerint ezeknek a büne, hogy 

aó ma 30 millió munkás munka nélkül tén- 

0 fereg a pilágban. 

er! további fejezeté- em ondolatmenetének 

mt kifejti, hgy 
1 k a demokratizált és proletarizált fehér 

faj aligha lesz képes ellenállni a látó-
 

E táron már jelentkező szines falank- 
szoknak. 
szines falankszok már mindenütt ébre- 
kznek. Közös vonásuk: mélységes gyülö- 
a fehérek ellen, akik őket mostanáig 

rók 
ki- 

em vomták. A világháborua nem Németor- 

e hanem a fehér faj vereségét hozta, 

8 ső igazi győzelmét a szines világnak, 

ely Európa csatamezőin tanulta meg 

zán 
dis 
nut 

i Spengler, hogy : 
Népszövetségben a feketék és sír- 

szavai is mérlegbillentő szerephez 

lutnak Európa sorsában. 
ak kor legfontosabb és legdöntőbb törté- 
ljon ni kérdése, hogy a szines fajoknak si- 

o ülni fog-e lerázni a fehérek 1gáját. A Hé 
hak 

Am el 

háboru csak első viharjele volt an- 

a hatalmas politikai katasztrófának. 
y a következő évszázadban rászaba- 

ue gyilágra. A fehér és a szines fajok 

a mirközése elmaradhatatlanul közeleg 

Lők időkre eldönti, hogy Európa vagy 
la lesz-e a világ uj ura. 

urópát meggyülölni. Szimbólikusnak 

Neroyork, szeptember 8 
A Roosevelt Kék Sas-mozgalmának Ford 

még mindig ellentáll. Az ellentállásnak ma 
már semmi értelme sincs, mert amennyiben 
Ford győz, Amerikában a fellelkesült tömeg- 
hangulat valóban bojkottálja Ford összes 
gyártmányait és igy a végén az autó-király 
mégis meghátrálni kénytelen. 
A hangulatra jellemző, hogy a Ford gyár 
egyik üzeme ma katonai segitséget kért, 
mert tömegek vették körül a gyárat és 
azzal fenyegették meg annak igazgatóságát, 
hogy az egész gyárat levegőbe röpitic, ha 

Moszkoa, szeptember 8. 
Jelentette a B. L., hogy Moszkva köze- 

lében lezuhant egy orosz repülőgép, ame- 
lyen a szovjet légügyi vezérkarának ve- 
zető egyéniségei ültek. Az ujabb jelenté- 
sekből kiderü., hogy a katasztrófának 
nem katonai repülőgép, hanem 

a Moszkova és ladivosztok között 
szolgálatot teljesitő „Szabadság' ne- 
pvü hatalmas személyszállitó gép esett 

14 halálos áldozata van a moszk- 
vai repülőkataszírólának 

Nem katonai repülőgép, hanem egy hatalmas utas- 
szállitó gép zuhant le 

Berlin, szeptember 8. 

Néhány hónappal ezelőtt, még a Brü- 

ning-kormány idején történt, hogy Düs- 

seldorfban egy éjszaka a nemzetiszocialis- 
ták és a baloldali munkások összevereked- 
tek. A verekedés során revolver is dör- 

rent, amely megölte Hilnert, a düsseldorfi 

rohamosztagok egyik parancsnokát és 

azonkivül is egy másik rohamosztagost 
sulyosan megsebesitett. 

A Hitler-kormány uralomra jutása után 

a rendőrség kinyomozta azokat, akik a 

verekedésben résztvettek és ezeket most 

állitotta a biróság elé. 

A düsseldorfi törvényszék most kétnapi 

tárgyalás után Schmitt Emil esztergá- 

Iyost, Tibulszky Pál irnokot, Esgert 

Hermann köszörüst, Rieband Henrich 

esztergályost, topábbá Arnstedt Kurt, 

London, szeptember ?. 

Lord Eduard Grey, Anglia háborus kül- 

ügyminisztere ma hajnalban hat órakor 
meghalt. A hetvenegyéves angol politikus 

rettenetes haláltusát élt át. 

A sajtó már napok óta közli, hogy 

lord Grey haldoklik, de a haláltusa rész- 

letei csak most kerülnek a nyilvánosságra. 

A vbolt angol külügyminiszter a valóság- 

ban tizenkét napig agonizált, amig ma 

reggel szenvedéseitől megszabaditotta 
a halál. 

Az utolsó hetven órán át a volt külügy- 
miniszter már nem is volt eszméleténél. 

Orvosai elmondják, hogy a majdnem két 

hétig tartó halálküzdelem rettenetesen el- 

torzitotta a volt miniszter arcát ugy, hogy 

akik az utolsó napokban látták, nem is- 

mertek rá. Borzalmas kinokat élt át. 
Lord Eduard Grey 1862-ben született. 

áldozatául. egyensulyát vesztett repülőgép lezuhant 

A szerencsétenül járt gépen Goltz- a magasból. 

eem 

Szörmuyüségel a Har- 
mdadils Birodalomaból 
Egy éleféri nyolc 6alál - Örüliségbe kergelek 

egy leányi, meri zsidó fialalemberrel 
bDarálkozol1 

I. E. 

oosevelt ultimátuma Fordhoz 
Amerikában attól tartanak, hogy Ford ellenállása zavargásokat fog kiváltani 

Ford a Roosepelt által meghatározott mun- 
kabér és munkaidő kódexet alá nem irja. 
A kormány most már nem nézi tovább is 

tétlenül, hogy miképpen alkudozik tovább 
Ford, mert attól fél, hogy a felizgatott tömeg 
valóban a Ford-gyárak ellen fordul és ex- 
cesszusokra ragadtatja mgát. 
Egy ilyen robbantás, vagy erőszakos fetlé- 

pésk önnyen lángralobbanthatná az ameri- 

kai véres gazdasági forradalmat. 
Amerika egész gazdasági átalakulását ki- 

lengések nélkül élte át és igy a kormánynak 
nem érdeke, hogy most, az utolsó pillanat- 

man légügyi rendkivüli biztoson, Gorvu- 
nov állami repülőgépgyári igazgatón, 
Szacsan költségvetési bizottsági tagon és 
Bahanov nehéziparni helyettes népbizto- 
son kivül 10 személy ült, akik a lezuha- 
nás alkaimával mindnyájan szörnyethai- 
tak. A nagyarányu katasztrófa Lopasina 
város felett történt. A vizsgálat megálla- 
pitotta, hogy a gép motorjának gyujtó- 
szerkezete rövidzárlatot kapott és az 

Maggai Pál, Rohles Péter és Huppertz 
Péter munkásokat halálra itélte. 

Egyetlen rohamosztagos meggyilkolásá- 

ért tehát nyolc embert itélt halálra a né- 

met biróság. 

Egy Lukas nevü kőmüvest mindössze 

tizenötévi fegyházra itélte a biróság, mig 
két másik vádlottat felmentett. 

Ugyanide tartozik az a hir is, hogy 

Nürnbergben a legutóbbi pártkongresz- 

szus alkalmából a nemzetiszocialisták vé- 

gigvezettek a városon egy Betty Süss ne- 

vezetü keresztény leányt. Végig vezették 
és közben ezt kiáltozták: 
- Ime, ez a leány zsidó fiatalemberrel 

barátkozik. ; 
A leány a kiállott szégyen és izgalom 

Két hétig harcolt a halállal 
Anglia volt háborus külügy- 

minisztere 
Grey a 6áboru egyik főbünöse polr 

következtében eszét pvesztette. Ma beszál- 
litották a nürnbergi tébolydába. 

Huszéves korában bárói rangra emelte a 
király családját és igy ő is báró lett. 23 
éves korában jelenik meg az angol npoli- 
tikai életben, amikoris képviselővé vá- 

lasztják meg. 
Már 1905-ben Anglia külügyminisztere 
és egyfolytában 11 évig tölti be ezt a 
magas és fontos tisztséget. 
A világháboru voltaképpen az ő alsó- 

házi beszéde nyomán pattant ki. 1914 au- 
gusztus harmadikán beszédet mondott az 
angol alsóházban és 

ezt a beszédet tekintette Németország a 
közvetlen casus bellinek. és megüzente a 
hadat Angliának. 

Ekkor átmenetileg leköszön külügymi- 
niszterségéről Grey, de 1916-ban a király 
ujra megbizza Anglia külügyeinek veze- 
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ban a zavarosban felüsse fejét a turbulencia. 

Ebből az okoskodásból kiindulva Roosevelt 

parancsba adta Johnson tábornoknak Ame- 

rika ujjáépitési diktátorának, hogy végezzen 

forddal. 

Johnson tényleg ma irásos felszólitást inté- 

zett Fordhoz, azzal, hogy huszonnégy óra 

alatt irja alá a kódexet, mert ennek a 

szerződésnek aláirására tovább nem oír. 

Arról, hogy milyen rendszabályokat léptet 

Forddal szemben érvénybe Johnson nem szól 

az irás. 

Lord Grey kétszer házasodott, de házas- 

ságaiból fiu-gyermeke nem született és 

igy az angol nemesi törvények szerint her- 

cegi cimét senki sem örökli. 

Temetése iránt még nem történt intéz- 
kedés. 
Grey különben egyike volt azoknak a 

kemény és erőszakos diplomatáknak, akik 

Európát háboruba hajszolták. Imperia- 
lista politikát üzött és nagyon mereven 
állott politikai felfogása mellett. Ez a me- 
revség sokban hozzájárult ahhoz, hogy a 
világháborut elkerülni nem lehetett. 

zazm 

A lilm világválsága 

A hangos film tudvalevően technikai- 
lag teljesen készen volt már évekkel az- 
előtt, hogy az első hangosfilmet bemutat- 
ták. A találmány üzleti fontossága abban 
állt, hogy az amerikaiak azt remélték, 
egy csapásra véget vetnek a német és 
francia filmek beözönlésének, sőt még bá- 
ván azt képzelték, hogy az amerikai 
hangosfilm az európai közönséget is meg- 
hóditja. A remények azonban nem vál- 
tak be. Az amerikai közönség egy része 
kitartott a néma film mellett, a filmszin- 
házak látogatottsága még a válságot te- 
kintetbe véve is ijesztően csökkent. Ren- 
geteg mozit be kellett zárni. A mozik 
száma néhány év alatt 1933 januárjáig 
huszezerről tizenkétezerre apadt. Nagy 
vállalatok, mint a Paramount és a Fox, 
kénytelenek voltak a birtokukban levő 

mozik nagy részét magánosoknak áten- 
gedni. A mozik száma csökkent, de a 
mozitulajdonosoké kétezerrel szaporodott. 
A filmvállalatok tőkéje fogyott, takaré- 
koskodni kellett. 1933-ban egy nagy film 
átlagos előállitási költsége kétszázezer 
dollár; néhány év előtt ennek majdnem a 
kétszerese volt. A Paramount néhány hó- 
nap előtt feloszlatta joinvillei mütermét 
Páris határában, amely annyi pénzébe 
került. A hozzáértőknek az a gyanuja, 
hogy az amerikai filmipar vereséget szen- 
vedett a hangos filmmel és egyelőre vára- 
kozó álláspontot foglal el, mindaddig, a 
mig elérkezettnek látják az időt, hogy 
piacra dobjanak valami uj technikai szen- 
zációt, amilyen a televizió. Az atóbbi már 
teljesen készen van, de a filmmágnások 
egyelőre még tartogatják. 

A német filmipar Hitler kancellársága 
óta meghalt. 

Franciaországban 1931 óta negyven-öt- 
ven százalékkal csökkent a mozik láto- 
gatottsága és a filmek előállitása egyre 
nagyobb nehézségekbe ütközik. A költsé- 
ges és gyakran kitünő filmeket, emilyen 
a René Clair-féle Millió és Julius 14-ike. 
a közönség barátságtalanul fogadja. A 
franciák ugyanugy védekeznek a külföl- 
diek versenye ellen, mint a többi nemzet 
Törvénnyel szabták meg az előadható 
idegen filmek arányszámát, törvényjavas- 
lat készül, amely az eddiginél pontosab- 
ban meghatározza, hogy milyen film te- 
kinthető franciának. 

Eszerint nem elegendő, hogy a vállalko- 
zó francia, a javaslat megköveteli, hogy 
francia legyen a szcenárium és szövegiró, 
zeneszerző és rendező, továbbá a techni- 
kai személyzet és szereplők kilenctized- 
része. Ez a szigoru rendszabály azért 
szükséges, mert olyan rendezők, mint 
Abel Gance, René Clair és Jacaues Fey- 
der munka nélkül vannak, mig Pabst, Joe 
May és más külföldi rendezők francia 

tésével. Ekkor hercegi rangra is emelik 
Anglia külügyminiszterét. 

gyárak megbizásából állandóan dolgoz- 

uak. 
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BUDAPESITI F 
Három doktorált közrendőr, dalom a margitszigetistran- 

. a. 

TOGRÁFIA 
a veszettkutya és a pánik... 

Budapest, szeptember 8. 
Ha az alábbi történet menetét jól meg- 

figyeli az olvasó, bizonyára észre fogja 

venni, hogy ez a riport nem is annyira 

magáért a tényért iródott, hanem inkább 

a mellékszereplők miatt, akik érdekes jel- 
lemzői egy ország benső életének. 
Maga a történet egy veszett kutyával 

kapcsolatban játszódott le. A veszett ku- 

tya, egy vörös, faluról becsatangolt állat, 

a Dunaparton jött a Petőfi-téri hajóállo- 

más felől s az ott szolgálatot teljesitő 

Papp Elemér dr. 4069. számu őrszemes 

rendőr arra lett figyelmes, hogy „Vigyázz, 

veszett kutyal" kiáltással izgatott tömeg 

menekül a Dunapartról a járdák felé. 

Papp Elemér dr. közrendőr a kutya után 

vetette magát, amely a Margithid felé me- 
nekült. Közben az eb, egy ismeretlen ke- 
rékpárost a lábán megmart. Az üldöző 

rendőr előbb autóba pakkolta a sérült em- 

bert, intézkedett, hogy azonnal a Pasteur- 

be szállitsák, közben a kutya már közel 

volt a Margitszigethez. A rendőr, amikor 

elintézte a megmart ember eorsát, taxin 

rohant a kutya után, amelyre a Margit- 
hidfőnél szolgálatot teljesitő Barta János 
dr. közlekedési rendőr kardot rántott, 
azonban a kutya a mellének ugrott Ek- 
korra már odaérkezett Papp Elemér dr., 
az előbbi őrszemes rendőr s most aziránt 
intézkedett, hogy társát is szállitsák be a 
Pasteurbe, mire a kutya ujra egérutat 

nyert s bekanyarodott a Palatinus-strand 
felé. Papp Elemér dr. ujból taxiba ugvott 
és ugy üldözte a kutyát. A Palatinus előtt 

teljesitett szolgálatot Orgován Pál dr. őr- 

szemes rendőr, aki, mielőtt társa odaért 
volna, revolvert rántott, rálőtt a kutyára 
s megsebesitette a lábát. 

A VÉRESLÁBU KUTYA 
A STRANDOLÓK KOZT 

A Palatinus-strand a Margitszigeten 
van s a külföldi előkelőségeken kivuül, ide 
jár strandolni a kényesebb igényü pesti 
hölgyközönség, leginkább azok, akik fél- 
nek a szabad Dunától s a Palatinus finoem 
homokján sütkérezve, kokettálják át a 
délutánokat. A strandon átlag 4-3000 
ember tartózkodik, lubickolnak a meleg 
forrásvizekben, uszkálnak az óriásmércetii 
medencében s mint mondtam: flörtölnek. 
Elképzelhető az a pánik, ami ebben a kü- 
lönben is hisztériás tömegben kitört, ami- 
kor felharsant a vészjel, hogy vigyázat, 
veszett kutya. A vörös, véreslábu veszett 
eb ugyanis, mikor a rendőr rálőtt, egyene- 
sen a strand felé menekült, átbujt a zöld 
sövénykerités alatt s ment a tömeg felé. 
A rendőrök. utána s folyton azt kiáltoz- 
ták: 
- Menekülni, menekülni! 
Kezeikben revolver, de egyelőre nem 

használhatták, mert a tömeg ott volt, de 
már menekült, irtózatos rémülettel. Az 
egész strand néhány pillanat alatt átvál- 
tozott egy nagy őrültek házává, ahol fél- 
meztelen emberek tömege sikolt, rohan, 
kiabál, mintha feje felett az ég gyulladt 
volna ki. Menekültek a Duna felé. a száz. 
féle szinü, alaku, formáju pizsamák leng- 
tek a szellőben, mint remegő, behuzott 
vitorlák s az egész őrült tömeg ugy nézett 
ki, mintha szélvészkor kapta volna fel és 
sodorná a Duna vize felé. 

PERGŐTÜZ, AJULÁSI ROHAMOK 

A pánik csak fokozódott, amikor a 
rendőrök csizmáik sarkával állitottak fé- 
ket a dühöngő veszett állatnak s mikor a 
levegőt tisztának látták, revolvereikből 
valóságos pergőtüzet zuditottak a beteg 
ebre. A lövések rettentően hatottak a pi- 
zsamák menekülő tulajdonosaira, az egész 
Palatinus egy észvesztő sikollyá változott. 
Bizonyos vagyok benne, ha ennek a meg- 
rémült pizsamaregimentnek nem kellett 
volna attól tartania, hogy ájulás csetén a 
vörös kutya beléje harap, kilencven szá- 
zaléka ott fetrengett volna a földön már 
az első vészpercekben. Igy azonban, a 
mennyire lehetett, várt az elájuiással, az 
utolsó pillanatig. A rendőröknek sikerült 
végre a kutyát leteriteni s mikor a csata 
kimeneteléről értesültek a fürdőzők, a 
hisztérikák szive végkép felmondta a szol- 
gálatot, egymásután rogytak le ájultan a 

1933.zAN a pizsamások veresége 
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1homokba, mint a csata áldozatai. Kijöt- 
tek a mentők, hamarosan megérkezett a 
gyepmesteri autó is, a vörös ebet elvitték 
s félóra mulva, mintha mi sem történt 
volna, kezdődött minden előlről. 
A történet az volt, amit eddig megir- 

tam. De nem irtam volna meg, ha nincse- 
nek a történetnek rendőrszereplői is. Az, 
hogy dr. Papp Elemér, dr. Barta János, 
dr. Orgován Pál közlekedési és őrszemes 
rendőrök üldöznek egy veszett kutyát, én 
érdekesebbnek találom, mint magát a 
strandpánikot, érdekesebbnek, mint a pi- 
zsamaregiment sikolyát, mert ez a három 
pesti rendőr karakterizálja a mai Magyar- 
országot. Hogy milyen szempontból, ezt 
hamarjában nem is tudnám megmondani. 
Ezek a doktor-rendőrök kétségkivül a sze- 
génység, a munkaalkalom hiányának a 
jelei, de nem egészen azok. Magyarorszá- 
gon már etabil az, ami van: a szegénység, 

Kolozsoár, szeptember 8. 

Megdöbbentő repülőkatasztrófa történt 
csütörtökön délelőtt féltizenegy körül az 

apahidai vasutállomás mellett, ahol a sza- 
mosfalvai repülőtelep egyik brassói gyárt- 

mányu, kétfedelü repülőgépe, gyakorlato- 

hant. 
A szerencsétlenül járt gép, amely az ál- 
lomás tetőzetéből is lesodort egy dara- 
bot, orrával a földbe furódott és telje- 

sen összezuzódott. 
A lezuhant gépet Teodorescu hadnagy 

kiséretében Barsanu pilóta-hadnagy ve- 

AI 

Neroyork, szeptember 8 

A kubai forradalommal kapcsolatban egvre 
ujabb és ujabb hirek érkeznek. amelyek azt 
bizonyitják, hogy: 

1. kubai forradalom mégis 

jellegü, 
2. az amerikai kormány nem nézheti to- 

vábbra is tétlenül a kubai forradalmárok 
előretörését, mert ha a forradalom megerősö- 
dik és erőre kap, az amerikai értékek men'- 
hetetlenül elvesznek. 

Ameika és Kuba között hihetetlenül elmér- 

gesedett a helyzet. 

Svanson tengerészeti miniszter Roosecvelt 

utasitására az Indianopolis fedélzetén (ez a 

hajó Amerika legnagyobb csatahajója) Kubá- 

ba utazott, hogy átvegye az oda koncentrált 
flotta feletti főparancsnokságot. 

kommunista 

Amerika ugyanis még tegnap éjszaka fo- 

Iyamán egész Atlanti Oceáni flottáját 
kubai vizekre parancsolta. 

Amerika tehát készen áll arra, hogy ha 

kell, fegyverrel is közbelépjen és letörje a 

kis Kuba minden próbálkozását. 
A kubai forradalom ma már tagadni sem 

próbálja, hogy kommunista tendenciáju. A 

forradalom jelszava: Véget kell pvetni a fék- 
telen amerikai tőke terrorjánakl! - és erre 
a jelszóra sorakoznak a tömegek amelyek fe- 
lett ma már nem ur az az erő, amely a for. 
rdalmat tegnapelőtt kipattantotta. A kommu- 
nista jelleget mi sem bizonyitja jobban, 
minhogy ma reggel megjelent a népbiztosok 
tanácsának kiáltványa: Az amerikai nagykö- 
vet által követelt koncentrációs kabinc! he 
lvett tehát Battista őrmester, a forradalom 
lelke népbiztosi tanácsot szervezett. amelyet 
természetesen Wells követ nem akár elismerm. 

Battistáról egyébként kiderült, hogy bár 
őrmester, igen bizalmas viszonyban állott 

Az apahidai állomásra zuhant 
egy gyakorlatozó repülőgép 
Mindkéet tiszt-pilóta nagyon sulyosan megsebesült 

zás közben ötszáz méter magasból lezann- 

amerikol hajók 
ágyucsövel mercdnek a kubal 

forradalmórokra 
Mosi már kétségielen, 600y a kom

munisiák 
jutontak uralomra Kubában;n;n;

n 

a 

a nyomor. A szegénység konszolidalódott, 

nincsenek kilengések, nincsenek nagy, 

ijesztő feljajdulások, mint még csak egy 

évvel ezelőti is. Ma már itt sem rosszabb, 

mint másutt s ha nincs is bő munkaalka- 

lom, az árak hihetetlenül lesülyedtek, élni 

nagyon olcsón lehet, a lakások ezrei álla- 

nak üresen, valahogy mindenkinek előke- 

rül a napi kenyere, ez a rendőrdoktorság 

tehát már nem a nyomor jele. Az, hogy 

Magyarországon négy egyetem ontja ma- 

gából évente az utánpótlást, a diplomások 

tömegét, amely elegendő volna még egy- 

szer ekkora ország számára is. Van ebben 

a rendőrdoktorátusokban valami szép és 

fölényes is. Miért ne lehetne a rendőrtől, 

aki végre is fontos hivatali funkciót tölt 

be, főiskolai végzettséget követelni? 

Az élet átalakulóban van s ők, a dokto- 

rált közrendőrök csak előfutárai az uj 

élet uj arculatának. n. d. 

zette. A katasztrófának szemtanui voltak 

a vasuti munkások, akik rögtön a sze- 

rencsétlenség szinhelyére siettek és a tisz- 

teket kiemelték a gép roncsai alól. 

Barsanu hadnagynak egyik szeme ki- 

folyt, lábát törte és homlokán is erős 
zuzódásokat szenpedett. 

Theodorescu hadnagy sulyos belső sérülé- 
seket szenvedett és mindkét lábát örte. 
A sulyos állapotban levő repülőtiszte- 

ket különvonaton szállitották be Kolozs- 
várra, ahol mindkettőjüket ápolás alá 
vették. 

Herrarával, a Cespedes uralma előtt eltévo- 
litott köztársasági elnöknek, Machadonak 
hadügyminiszterével. 

Az amerikai hadihajók egyelőre veszteg 
vannak, de ma délelőtt majdnem arra ke- 
rült sor, hogy beavatkozzanak. Az egyik 
amerikai nagyiparos és családja menekült a 
szárazföldről az egyik amerikai hadihajóra, 
mert az ABC szervezet emberei ugy a gyá 
rost, mint annak családját meg akarták öl- 
ni. A tömeg a menekülő gyárost a hajóig 
követte és azt követelte az amerikai hadiha- 
jétól, hogy adják vissza a menekülteket. mert 
bosszut akarnak állani rajtuk. Az amerika 
hadihajó prancsnoka természetesen megtagad. 
ta a követelés teljesitését mire a parton 
megjelent tömeg fenyegetőleg lépett fel. 

A hajó parancsnoka közölte a tömeggel, 

hogy a hajó fegyvereit fogja használni, a 

mennyiben követelésüktől el nem állanak 

és szét nem oszolnak. 

A tömeg még ekkor sem akart engedelmes- 

mégis visszavonulást 
nek. 

parancsoltak embereik- 

Havannában egyébként a győztes katonák 
és a tömeg egyrésze között nyilt ellenséges- 
kedés tört ki 

Az ellenségeskedésnek az az oka, hogy a 
megalakitott népbiztosok tanácsában a ka- 

tonaság nem pállalt helyet és igy 2z a ta- 
nács a katonaság képviselője nélkül ala- 

kult meg. 

Wells, amerikai követ még tárgyal a forra- 
dalmárokkal, de arról van szó, hogy na a 
néptanács helyett a forradalom felelős kor- 
mányt nem alakit, az amerikai haderő bele- 

kedni, de vezetőik látván a tulérőt, héző 

1933. szepfember 

A Gerle Londonban 
London, szeptember a B ánhidy Antal, a szatmári származá, 

hires magyar repülő, aki a Gerle 15- vü repülőgépén már több bravuros Br 
tett meg, szerdán délután 6 óra 45 pe. z 

repülés után Kopenhágából Londonb: ik 
kezett és leszállt a croydoni repülőtép dolai 
Bánhidyt az angol repülők melee fogad dD. 
tatásban részesitették. . U r 
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Bajok a bánsági munka- mi 
kamara körül Ta 

: Temespár, szeptember 8 1. 
Csak kedden zajlott le a bánsági mm n 

kakamara ünnepélyes beiktatása 1 ! 
ipari szindikátus meg a munkakama, De 
között máris éles ellentét támadt. 4 
Ugyanis az ipari szindikátus megála '7 
pitotta, hogy több iparágat önkényes E 

kihagytak a munkakamarából. mai 
Igy hiányoznak a faesztergályosok, a ki ered 
dárok, az autókerékgyártók, a kocsigyi - 

tók, a kovácsok, bognárok, ékszerészek sül a 

több más iparág. A szindikátus megáll, Ea 
pitotta azt is hogy az iparágakat tetsz nálu 
szerinti csoportban helyezték el. A borbáy Ásír 
lyokat például a kereskedők listájál fele 
tették. 

Érdekes, hogy az ipari szindikátust mi haz: 
a választások előtt felszólitották ar Vas, 
hogy az iparágakról listát állitson óssz E; 
Ez meg is történt, de az elkészitett listi ; 
teljesen figyelmen kivül hagyták. Astr 
Az ipari szindikátus most beadványh 1 

követeli, hogy a munkakamara indito * 
vizsgálatot és állapitsa meg, kinek áll A 
érdekében a lista meghamisitása. 7 

; ec 

Herriot nem vörös ezrede 
Páris, szeptember 8. 

A ma reggeli sajtójelentések arról al 
nak hirt, hogy a Moszkvában időző iHa 
riot francia volt miniszterelnököt a szo 
jet magas katonai kitüntetésben részei 
tette és kinevezte a szovjet vörös hads 
regének tiszteletbeli ezredesévé. A jelei 
tések szerint Herriot ezt a kitüutetést 
is fogadta, sőt a párisi sajtó nagy örin 

mel is regisztrálta a hirt, mondván, hot 
a kitüntetésnek nem azért van érték 
mert ez a kitüntetés egy magasran 
francia politikus megtiszteltetését jelent 

hanem főként azért, mert ez a kitüntet 
is az egyre jobban melegedő és elmélyü 
orosz-fírancia barátságot erősiti. 
Mint a délutáni órákban kiderül, 

egész európai sajtót felültette valaki. Mi 

az ujabb jelentések megállapitják, vala 
azzal, hogy a francia Havas-igynőks 
kiküldötte beszél, felhivta Párist és 
hirt leadta, amelyet természetesen az é 
rópai sajtó azonnal átvett és továbbit 

A késő esti órákban a Herriot kitünt 

téséről szóló hir már Moszkvába is vissz 

jutott és a szovjet hadügyi népbiztossíl 

is kötelességének tartotta, hogy a hi 
azonnal megcáfolja és kijelentse, ho! 
aki ezt a hirt az európai sajtónak adta 
ott terjesztette, álhirt terjesztett. 
Szóval? Szóval Herriot nem vörös 

redes. 

1 .. 

Temesváron ijesztően 
elszaporodtak a betörés 

és lopások 
Temesoár, szeptember 

Temesváron - akárcsak Brassóban 
- a gazdasági viszonyok rohamos ler 
lása következtében napról-napra emé 
dik a betörések és a merényletek szám? 
Csütörtökön Temesvár Mehala 1 

külvárosában történt revolveres táma 

Jorgovics Milán nyergesmesternek mi 
lai házában megjelent egy eléggé J0 
tözött fiatalember, aki azt mondotta. h 

a városi villanytelep megbizásából jól! 
villanyáramfogyasztást felülvizsgálni 
A fiatalembert Jorgovicsné fogadta 

egyedül volt odahaza, mert férje 1 
előtti órákban, szokás szerint a be 
rosban lévő mühelyében tartózkodott, 
A fiatalember a pillanyóra oizsá1 
közben hirtelen hátrafordult és,7 
pert szegezett az asszonyra, maji 3 
lálrarémült nőtől a házban levő ' 
átadását köbvetelte. ] 

Jorgovicsné meg sem kisérelte az 
állást, hanem a nála levő 49060 lejt át' 
a rablónak. aki erre elmenekült. 
Ugyancsak csütörtökön lopás tő 

Scudier-téren levő Fuchs-féle ruhat 
Z 

ben, ahol egy éhes ember végső kétse 
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szól a forradalomba és azt elfojtja. esésében egy nadrágot akart lopni



. 

Kultura és röpcé 
Brassó városa nagy ünnepre készül. 
M egész országból felvonulnak azok, a 
ik szipükön hordják az epolució gon- 
jolatát és a tudás, a fejlődés egyedül 
idvőzitő melegétől párják a gyógyulást. 
Brassó mindig hires volt arról, hogy 

ut sohasem tudott tanyát perni, pagy 
ombolni a nemzetiségi acsarkodás. 

Talán ezért a legstilszerübb hely ma 
az Astra-ünnepségek részére ez a oá- 

8. pos, amelynek falai között ma nagy 
m innepre készülnek. 

4De megjelentek az ünneprontók is. 
lam A zavarosban halászók és a förgeteg- 

ben vadászók. . 

Ezeknek nem szent semmi. Sőt. A 
mai németországi urak háziköltőjétől 

ved ez a bölcsesség, hogy: 

- Ha ezt a szót hallom: kultura, el- 
ül a revoloerem. 

Ezeket a gyülöletrevolvereket már 

nálunk is vigan sütögetik. Pont most, az 

Astra-ünnep megnyitása előtt szórták 

tele a várost ezekkel a cédulákkal: 

= Ne boásároljatok zsidónál. Aki a 

haza megmentését akarja, lépjen be a 
Vasgárdába. 

Ezeknek, természetesen, nem szent az 

Astra nemes célkitüzése, ezeknek elsül 

a fegyverük, ha a „kultura" szót hall- 

ják. 

A farkasnak is mindegy, hogy milyen 
szóval próbálják csittitani, az vicsorit a 
becézésre is. 

Sőt a becézésre még jobban vicsorit. 

Gyomorbeteg 
postaszekrény 

A Fekete-utcán a 19 számu ház körül 

szes 
ada 

jele 

ést 
örő i 

hot 

rték 
rang 

elen 

ntet! 
élyü 

, 
Mi 
vala 
jöksi 

és 
az t 

bito 

tünt 

vissz 
osság 
hi 

hog 
dta 

mhálásabb dolog manapság hos 

endben, hüségesen szolgálni az 
sak nehéz harc jön pihenés helyett a nyug- 

jért. Ez a postaszekrény is hosszu ideje le- 
e' már szolgálatba, mert alulsó része most 

Megszoktuk, hogy csak a levélhordó 
énni pvele és a szekrényke se idegen kézrtől, 
magától ne nyiljék ki. Annál is inkább, 
et a kis szekrénybe rengeteg fontos és bi- 
ilmas közleményt rejteget. 

Egy fiu megállt a szétbomlott posta szek- 
íny előtt, összeszedte a lepeleket és vissza. 
jomta rejtekükbe, megpróbálva összecsuk- 
ia szekrényke ajtaját. Annak azonban, bi- 
myára megvolt a véleménye a további álla- 
i szolgálatról, ernyedten szétcsapódott ismét 
3földre ejtett mindent, az üzleti felszólitá- 
Wat, a rózsaszinü szerelmi lepélkéket. 
4 járókelők megunták és tovább haladtak, 
lemélyesen és nem levél utján elintézendő 
blgsukra, A postaszekrény további sorsáról 
mncs információnk, de reméljük, hogy a lű- 
ét azonnal kijaoitották és a polyogó levetek 
utottak rendeltetési helyükre. Sőt feltéte- 
zük azt is, hogy az eset egészen kivételes és 
posilaszekrények csak véletlenül, nagyon rit- 
én szoktak renitenskedni: általában kopottan 
iségesen pégzik szolgálatukat: a közvetitést, 
velytól ime egy társuk most ugy megundo- 
ug hogy egész tartalmát kiadta az asz- 

(k) 

ös «l 

ársasvacsora a Vigadó ; 

ék-termében 

A Magyar Általános Gazdasági Szövetkezet 
8isz) háziipari szakosztálya folyó hó 13-án 
. fél 9 órai kezdettel a Redoute kéktermé- 

társasvacsorát rendez, amelyre a tagokat 

az érdeklődőket szivesen látja a rendező- 

; A társasvacsorára szóló meghivókat a 
etkezet háziipari szakosztályának Weiss 
ály-utcai üzletében lehet kiváltani. 

etta * 

duleli zsebmeisző 

tegnapi nap folyamán, az állomási rend- 

! letartóztatta Pascu Constantin ismert 

1 zsebmetszőt, éppen abban a pilla- 

An, amikor a tolvaj az egyik utas zse- 

ol pénztárcáját akarta elemelni. A vasuti 

Ajt átadták az ügyészségnek. 

napokban egy postaszekrény megunta és 
rtelen felmondta az állami szolgálatot. Ami 
en is csodálat, hiszen tudjuk/ hogy nem a 

osszü évekie, 
államot 

agától kinyilt és egy csomó lepél és levele- 
őlap pottyant a földre. Néhány járókelő 
egállt és csodálkozva nézte, hiszen nyitott 
romlott postaszekrényt talán még senki sem 

tudjon 

Brassó, szeptember ő. 

A brassói királynap, valamint az As- 
tra-kongresszus rendezősége hivatalos ér- 
tesitést kapott, hogy Vajda miniszterelnök 
nem vesz részt az ünnepségeken, mivel el- 
utazott Calimanestibe, ahol az orvoso 
által előirt kuráját folytatja. 

Csütörtökön délután a rendezőség szét- 
küldte az összes meghivókat a helyi ba- 
tóságok fejeinek, valamint a királyi pá- 
holyba és az Astra mozgóban tartandó 
szinielőadásokra feljogositó hivatalos be- 
léptijegyeket. Ugyancsak 
Brassóba érkezett a román rádiótársaság 
vezérigazgatója, aki személyesen résztvesz 
a rádióvezetékek felszerelésén, amelyek 
segitségével az előadásokat a bukaresti 
rádión keresztül közvetiteni fogják. 

A háromnapos müsorban az utolsó pib 
lanatban változás állott be, amennyiben 

vasárnap, a pojánai kirándulás után is 
szinielőadásokat tartanak. Vasárnap a 

A brassói munkakamara kisipari szak- 
osztálya tegnap délután az Ipartestület ta- 
nácstermében Szabó Béni elnöklete alatt ülést 
tartott, melyen a tagok majdnem teljes 
számban vettek részt. A megalakulandó mun- 
kaügyi tanácsba a kisiparosok a következő-- 
ket delegálták: rendes tagok: Tumusz Járos, 
Fink Frigves, Muntean János. Noian Demeter, 

m Pótta- Capatina Demeter és Bodor Vilmos. 
gok: Irimie N., Aldea János Miszla Lászi, 

Halász Kálmán, Zeimes Márton és Pestrea 
Constantin. 

kérik, hogy az iparjog kiadását ezentul a 
kisiparos szakosztály végezze, a gyülés egy- 
hanguan elfogadta. 
A jasii munkakamara a nyolcórai munkaidő 

szigoru ellenőrzését követelő átiratát tárgyal- 
va, elhatározza a gyülés, hogy minden erejét 
latba veti amellet! hogy a nagyüzemi paro- 
sok csak nyolc órát dolgozzanak, de a sze- 
zonmunkások munkaidejét nem kivánja sza- 
bályozni. 
A gyülés ezután a zalatnai ipariskola ügyé- 

vel foglalkozott és mindenkinek aján!ja 
ezt az iskolát, ahol a növendékeket többféle 
iparágban képezik ki. Az iskola cime. Za- 
latna. jud. Alba. 
A gyülés másik határozata az volt, hog 

a kisiparosokra vonatkozó könyvvezetési 
rendelet ellen egységesen fognak tiltakozni. 
A kisiparosok gyülése után a munkakama- 

ra igazgatótanácsa tartotta meg értekezletét. 
Az elnök beszámolt arról, hogy két hét 

mulva rendesen megindulhat a munka, mi- 
vel addig a kamara helyiségeit kijavitják és 
kifestik. 

A tanács azonkivül elhatározta, hogy az 

csütörtökön 

nemcsak pénteken és szombaton, hanem 

A kolozsvári kisiparosok leiratát, amelybe
n 

„La Sezátoare'", valamint a „Craiu Nou' 
cimü darabokat hozzák szinre másodszor. 
Az elsőnek a zenéjét Brediceanu Tibor dr. 
a kiváló román zeneszerző szerezté, an- 
nak szereplői pedig: Creotiu, Tassian, 
Chicidean, Stefanescu és Moga Marioara, 
a bukaresti Nemzeti Szinház és Opera 
tagjai. A „Craiu Nou" cimü operett Ale- 
xandri müve, amelynek zenéjét Ciprian 
Porumbescu irta és amelynek szerepeit 
ugyanezek alakitják. Mindkét darabot 
Bumbesti Dumitrescu bukaresti rendező 
rendezi. ; 
Brassó város vezetősége, valamint a 

vármegyei prefektura a nagyszabásu ün- 
nepségekkel kapcsolatban értesitést ka- 
pott. hogy Voicu Nitescu és Gusti minisz- 
tereken kivül még Brassóba érkezik D. R. 
Joanitescu munkaügyi és közegészségügyi 
miniszter is. Ezalkalommal a miniszter 
rendeletet adott ki, hogy a miniszteriu- 
mához tartozó összes uj tisztviseiők lete- 
gyék a törvényileg kötelező esküt. 
A rendeletnek megfelelően szombaton 

A brassói munkakamara 
tevékenysége 

inarostanoncotthon felügyelő bizottságában 
a kamara is képviselje magát. 
Továbbá elhatározták, hogy kérni fogják 

az illetékeseknél, hogy a munkanélküli se- 
gély kérdését törvényhozásilag rendezzék. 
Erre a célra egy törvényjavaslatot dolgoznak 

A kamarai Esztviselők kinevezését a mi- 
aiszterium jóváhagyta, de a kamara feleb- 
bezésére, melyet egy tisztviselő kinevezése 
ellen emelt, még nem jött intézkedés. 
A szakosztályok a közeljövőben választják 

meg tisztviselőikett Ennek kapcsán hatá- 
rozatba hozták, hogy az egyik szakosztály 
által megválasztott tisztviselő ellen egy má- 
sik szakosztály nem emelhet kifogást. 

muma 

Vasárnap megtartják 
a moftorbicikli-versenyt 

Brassó, szeptember 8. 
A szeptember 2-ikára kitüzött, de a 

rossz időjárás miatt elhalasztott motor- 
kerékpárversenyt vasárnap, szeptember 
10-én délelőtt tizórai kezdettel tartják 
meg az IAR uj stadionján. 
A verseny iránt óriási érdeklődés nyil- 

vánul meg. A tréningeket látogató közön- 
séget feszült izgalomban tartotta a ver- 
senyzők óriási ügyessége és lélekjelenléte, 
a csodával határos s az egvensuly törvé- 
nyét meghazudtoló mutatványok tömege. 
A vasárnapi versenyen Brassó és a kör- 

nyék legjobb versenyzői indulnak. A mü- 
sor legérdekesebb pontja a hármas ver- 

A 

Irta, rendezte és főszerepét 
játssza: 

LOUISE ULRIGH 

A film fejezetei : 

A jénai diák. 
A leldult otihon. 
500 tallér vérdij. 

FILMGYÁRTÁS LEGUJABBE DIADALA A BRASSÓI 

Asíra Mozyóban 
szeptember 10-étől, vasárnaptól : 

SEVERIN KAPITÁNY 
(HD MEGKONDULNAK HARANGOK) 

l0UIS TRENKER 
Partnerei: 

VÁRKONYI MIHÁLY. 
A filmgyártás leédrámaibb hatásu, 

technikailag és müvészetileg legtökéletesebb alkotása. 

Szerelem a havasok közt. 
Titkos gyülés. 
Embervadászat. 
Az áruló jutalma. 

(.A lángoló hegyek' c. Alm 
rendezője és főszereplője). 

Az insbrücki bál. 
Az éjléli lovas. 
Megindulnak a hegyek. 

a 

Ezenkivül zsurnál a medgyesi szonda égéséről. 

Készülődés az Astra-ünnenségekre 
A delegátusok nagy része már megérkezett 

Mimiszierjárás Erassólsaonna 
délután négy órakor a tanácsház nagy- 
termében ünnepélyes körülmények között 
felesküsznek Károly királyra a brassói 

munkakamara összes uj tisztviselői, taná- 
csosai, valamint a munkabiróság ülnökei 
és helyettes ülnökei. Ugyancsak ezalka- 
lommal fognak felesküdni azok az állami, 
megyei és községi orvosok, akik különbö- 
ző okok, vagy ujólag történt kinevezésük 
miatt nem esküdhettek föl eddig. 

Az ünnepélyes eskütételeknél a kor- 
mány összes jelenlevő tagjai, valamint a 
helyi katonai és polgári hatóságok fejei is 
részt vesznek. 

A csütörtöki nap folyamán egyébként 
a kongreésszusi küldöttek egyrésze már 

meg is érkezett. Ezeket az állomáson mü- 
ködő beszállásoló bizottság azonnal meg- 
felelő lakással látta el. A delegátusok és 
résztvevők zöme azonban péntekre virra- 
dó éjszaka és pénteken délután érkeznek 
meg Brassóba az ország különböző ré- 
szeiből. 

seny lesz, amelyen Martini, Zernest, Si- 
mionescu, Bukarest és Lautmann, Brássó 
vesznek részt. Ezen verseny alkalmával 
Martini, a régi, páréves bajnokságát kell 
majd megvédje. 

A belépődijak nagyon olcsók, 13, 18 és 
28 lejesek és a verseny iránt érdeklődő 
közönség számára sürü autóbuszmenet 
áll rendelkezésre. (A Főtértől a stadionig 
oda és vissza 8 lej.) 

Astra (Brassó)-Soimii (Szeben). Szom- 
baton délután az Olympia-pályán. Az As- 
tra-ünnepségek során szombaton délután 
3 órakor az Olympia-pályán sportbemu- 
tatók lesznek, utána pedig a brassói As- 
tra futballcsapata játszik barátságos mér- 
kőzést a nagyszebeni Soimii-val. A sze- 
beni csapatban a kolozsvári Universita- 
tea néhány játékosa fog szerepelni, de 
magában a Soimiiban is csak a bajnoki 
versenyekre még nem jogositott játékosoki 
játszanak. Tudniillik a Soimii vasárnap 

a Ripensia ellen játszik divizia-meccset s 
azért nem jöhetett komplett csapattal 
Brassóba. 
e....... 

Szabadlábra helyezték 

Hegyi Dezsőt 

Néhány nappal ezelőtt egy razzia alkalmá- 
val letartóztatták Hegyi Dezső fiatalembert, 
dezertálás és lopás gynuja alatt. Hegyit na- 
marosan szabadon engedték mert megálla- 
pitották, hogy se nem katonaszökevény, em 
pedig büncselekményeket soha el nem köve- 
tett, hanem tévedésnek esett áldozatul. 

Az öőserdőök királya 

(Sajtóbemutató a brassói Lux-mozgó- 
ban.) Azok a filmek, amelyekben isme- 
retlen világ táral a nézők szemei elé, 
mindenkor jogos érdeklődésre tarthatnak 
számot. Ilyen az „Őserdők királya' cimü 
filmkolosszus, amely a dzsungel titokkal 

teli félelmetes világát viszi vászonra, 
olyan tökéletes hüséggel, amilyenre még 
nem volt példa a film történetében. A' 
dzsungelfiim férfifőszerepét Busteri 
Grabbe, az uszás világhirü bajnoka ját- 
sza, aki ebben a filmben riválisát, al 
„larzan"-ból ismert Jonny Weissmüllerti 
is felülmulja. Az acélos testü atléta bebi-i 
zonyitja, hogy legallább olyan jó filmszi- 
nész, mint uszóbajnok, már pedig annaki 

elsőrendü. Különös érdekessége a mind- 
végig idegfeszitő szüzsének, hogy ail 

dzsungel állatait civilizált légkörbe hoz- 
za. Két világ találkozik szembe a fimen- 
a rejtelmes, félelmetes dzsungel és a civi- 
lizált kontinens. Kiemelkedő jelenete ai 
filmnek egy hatallmas cirkusz égése. A' 
nagyszabásu dzsungelfilmet, amely a 
„Trader Horn'-t, a „Tarzan"-t és a 
„Congorilla"-t is tulszárnyalja hatás te- 
kintetében, a közeljövőben kezdi vetiteni 

a brassói Lux-mozgó.
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Két brass 

A rendőr ség 

ói uriliu követfte el az 
utóbbi hetek sorozatos betöréseit 

a 

- 

BRASSOI SZEMLE 
l 

i nyomozás szenzációs eredményeiei. 

Eomios feljesvuzés a véglnezvini 

és a tervbevei Belöréselerél 
- 

! Brassó, szeptember 8. 
A brassói rendőrség bünügyi osztályá- 
nak ösezes szobái zsufoltak Az eső szo- 
bákban detektivek és komiszárok irógé- 
pekbe diktálják tázas tempóban az utol- 
só napok nyomozásának szenzációs 
valóban megnyugtató eredményeit, a kö- 
zépső termekben a daktiloszkópiai osz- 
tály emberei dolgoznak az ujlenyomato- 
kon és kutatnak az országos körözvények 
között, hogy a köröző levelek adatant 
öeszeegyeztethessek a detektiv-sereg által 
összegyüjtött bizonyutékokkal. 
Végül pedig a tegbelső szobában Ban- 

vi"a Nicolae, a bünügyi osztály agibs fő- 
nöke izzad a jegyzőkönyvek elkészitésén 
és a bünügvi osztály teljes apparátusá- 
nak egyesitésén. 
A bünügyi osztály főnöke melett egy 

zeken egy szegényesen öltözött alak ul: 
a betörő, akinek kézrekeritésépel az 
u:óbbi hónapok büncselekményeire sike. 
rült fényt deriteni. A többi szobákban 1s 
ilyen toprongyos és züllött alakokat fag- 

gatnak. Négyen vannak összesen és kü- 
ltönböző betörési szériák tettesei. 
Ezekkel a betörésekkel pedig fény de 

rúlt Brassó alvilágára, amelynek moz- 

galmas eseményei az utóbbi időben jog- 

gal nyugtalanitottak mindenkit. ; 

; IN FLAGRANII 

Rét nappal ezelőtt magánforrásból 
tzerzett értesülések alapján megirtuk, 

hogy a rendőrség biztos nyomon van, a 
mennyiben sikerült az utóbbi hetek 13- 
maeges betöréseinek telteseit leleptezni. 

Állitásaink - amint azt a későbbi escmé- 
avek igazolják - valónak bizonyultak, 

amennyiben a rendőrség olyan szenzá- 
ciós letartóztatásokat eszközölt, amegyek 

felérnek a (egbravurosabb nyomozási 

eredményekkel és. 
Két nappal ezelőtt történt, hogy Far- 

kas Katalin, Fekete-utca 30. szám alatt 

levő lakásán a ház lakói gyanus alako- 

kat észleltek. Feljelentést is tettek isme- 

retlen egyének ellen, akik gyanusan ér- 

deklődtek aziránt, hogy kik taláhatók 

itthon és kik utaztak el vidékre a lakók 

közül. A feljelentés nyomán a bünügyi 

osztály főnöke kiküldte legjobb detek- 

üivjeit,. kik megfigyelték a házat. A zend- 

őnri ellenőrzés nem is maradt eredmény- 

telenül, amennyiben szerdára virradó éj- 

szaka sikerült lefogni egy fiatalembert, 

aki feltörte Farkas Katalin lakását és on- 

nan különböző holmikat akart elopni. 

Eppen tette elkövetésének pillanatában 
fülelték le. 
Miközben a deteküvek bent foglalatos- 

kodtak a lefullelt betörővel, a külső őr- 

személvzet az utcán egy másik gvanus 

alakot fogott I, amint éppen el akart il- 

ianni. Mindkettőt a rendőrségre hozták, 

ahol két napon keresztül vallatták őket. 

Ítt a bünügyi osztályon kiderült, hogy 

az egyik betörőt, aki lopni akart, Kramer 

Richardnak hivják és a detektivek jól is- 

merik, mert már többször megfordult 

kezeik között ugyancsak lopás miatt. A 

másik pedig, aki Kramernek cinkosa és, 

aki - mint később kiderült - a büncee- 

lekmények elkövetésénél „falazott", illet- 

ve őrködött: Kovács Zoltán és éppugy. 

mint Kramer, szintén előkelő brassói csa- 
lád gyermeke. 

KÉT URIFIU A ZÜLLÉS 
LEJTŐJÉN 

Megindult a kihallgatás, amely megdöb- 

bentő fényt vetett erre a két megrögzött 

bünözőre, akik érettségivel, sőt dip lomá- 

val a zsebükben közönséges betörőknek 

csaptak fel. 

Először Kramert hallgatták ki. Intel- 
ligene, rendkivül képzett fiatalember. 

Brassóban végezte iskoláit, majd Bécsbe 
ment, ahol kitünö eredménnyel elnyer- 
te az oszírák felső kereskedelmi aka- 
démia diplomáját és csak két pizsgája 
hiányzott ahhoz, hogy a közgazdasági 

doktorátust is megkapja. 
De a büntársa sem megvetendő figura. 

Kovács Zoltánnak hivják, még nincs 20 
éves. Előkelő brassói család gyermeke. 
Nemrégen érettségizett és ahelyett, hogy 
valamilyen mesterséget tanult volna, a 
legsötétebb bünözésze adta magát. A fia- 
talembert nyilván testvérbátyja példája 

-
 

vitte a bün utjára. Kovács Zoltán testvére 
ugyanis, Kovács Gyula Brassó egyik leg- 
veszedelmesebb betörője, akit a rendőrsé- 
gen szabályszerüen nyilvántartanak a 

többi betörőkkel egyetemben. 
A legutóbbi betörések főszervezője Kra- 

mer volt, aki e téren nagyobb gyakorlattal 
rendelkezőnek bizonyult, mint Kovács. 

Ennek tulajdonitható. hogy Kramer ki- 
hallgatásának első pillanatában tagadott 
Kijelentette, hogy mindössze csak két be- 

Az áruló nofeszkönyv 

A Kovácsnál talált nóteszkönyvből meg- 
állapitották, hogy 
Kramerrel egyetemben összesen 17 be- 
törést követtek el a paros területén, 
azonkivül körülbelüt hetet megkisérel- 
tek, a programjukban pedig egész ra- 
kás ujabb és nagyszabása betörések el- 
követése szerepelt. 
Kovács Zoltán jegyzetkönyvébő. por.- 

tosan kiderül az, hogy melyik nap hol 
követtek el büncselekményt. A notesz- 
könyv adatai szerint a „munkát' julins 
3.-án kezdték meg. A betörések Brassó- 
ban julius hónaptól kezdve szaporodtak 
el veszedemes mértékben. 
A két züllött unfiu a betöréseknek 

egész furcsa módját gyakorolta. 
Nem éjszaka mászkáltak be a házak- 

A két betörő nem a magánlakásokon 
kezdte, hanem oda látogattak el először, 
ahol a születést,. a házasságot, meg a ha- 
tált regisztrálják. Az anyakönyvi biva- 
talba. A kora délutáni órákban belo- 
pódzak a hivatalba, felfeszitették az aj- 
tokat. Mindent összehánytak, de itt is 
csak 140 tejt találtak. Ezenkivül apróbb 
holmikat vittek magukkal. 

Két napig ujból pihentek. Julius 14-én 
Fleischer dr. ügyvéd kapu-utcai irodájá- 
ba törtek be. Itt különböző holmit és két 
rendkivül értékes könyvet vittek el. A 
könyveket makulaturaként értékesitet- 
ték. Igy köszöntött rájuk az első vasár- 
nap, amegyen azonban nem pihentek. 
Reggel fél hétkor betörtek Bleier dr. köz- 
jegyző irodájába. Itt mindent felforgat- 
tak és mindössze 700 lejt vittek el. Az 
összegek nagyságát a betörők vallják 
igy. Ezeket azonban még ellenőnrizni kel. 

Négy napra rá, julius 20-án délben kö- 
vették el azt a nagyszabásu betörést, a 
mely a város egész közvéleményét meg- 
döbbentette. A déli órákban, amikor a 
tisztviselők ebédelni voltak, álkulccsal 
fedfeszitették Fraetschkes dr. közjegyző 

Közjegyzők előnybea 
A két betörő bünlajstromának további 

adataiból az világlik ki, hogy 

mindketten különös előszeretettel ke- 
resték fel a közjegyzőket, akikről azt 
hiszik, hogy gazdagok és állandóan 
pénzt tarlogatnak lakásukon. 

Általában az volt az elvük, hogy pénzre 
tegyenek szert, mert tudatában voltak 
annak, hogy ha más holmik eladását ki- 
séremék meg, azonnal hurokra kerülné- 
nek. 

A betörők augusztus 13-án - szeren- 
szétlen napon - ujból munkába álltak. 
Ugylátszik, a 13-as szám megpecsétete a 
sorsukat. 

Előszöv Kádár kapu-utcai mészáros 
üzletébe törtek be. lunen elvittek - ők 
álátják - 1800 lejt. Ezt a betörést fényes 
nappal követték el az udvaron keresztül. 
Négy napra rá, augusztus 17-én a kapu- 

utca és Weisz Mihály-utca sarkán levő 
„A Reményhez' cimzett gyógyszertárba 
törtek be. Itt néhány aszpirint és 700 lejt 
loptak el. Ezután betörtek még Király 
Albert kórház-utcai kereskedelmi ügy- 

nökségébe, ahol szintén csak 1500 lejt ta- 

áltak. Ez volt az augusztus havi mérleg 

utolsó aktivája. 
Mert a következő betörést már szep- 

tember 4-én követték el. Fényes nappal 

törést kisérelt meg és más egyebet nem 
csinált. A tagadás azonban nem használt. 
Mert Kovács Zoltán, aki a mesterségben 

kezdő", abban a hiszemben, hogy cin- 
kosa mindent beismert, vallott, mint a ka- 
rikacsapás. De vallomásra sem lett volna 
szükség. Miután ugyanis kikutatták, ki- 
derült, hogy 
az érettségizett Kovács pedáns fiatal- 
ember és összes büncselekményeiről a 
legpontosabb könyvelést vezette. 

megdöbbentő bünlistája 

ba. hanem kizárólag nappal. Vagy 
délben, pagy pedig a kora esti árák- 
ban. 

A bünlajstrom első dátuma julius 3. 
Fzen a napon betörtek egy Csizmadia- 
utcai borbély-mühegybe. A déli órákban 
történt a betörés Álkulccsal felnyitották 
az aitót. De nem sok szerencsével dolgoz- 
tak, mert a mühelyben mindössze csak 
140 lej készpénzt találtak. Áltamában 
megfigyelhető, hogy a két betörő megle- 
hetős balszerencsével dolgozott. 

Julius 12.-ig tehát közel másfél héten 
kercsztül semmit sem csináltak. Ezalatt 
az idő alatt a külvárosi lebujokban és a 
kornyékbeli erdőkben bujkáltak. Terve- 
ket szőttek, a város utcáit tanulmányoz- 
ták. Végre elhatározták magukat és uj- 
ból nekiláttak a munkának. 

Betörők a városi anyakönyvi 
hhivatalbann 

irodájának ajtaját. Behatoltak az iroda 
helyiségbe és az egyik iróasztal tetejét 
felfeszitették. Tizenegyezer lej készpénzt 
loptak el, majd yomlelanulteltüntek. Ez 
volt a két veszedelmes betörőnek az első 
valóban „jólsikerült" büntette. 

vette. A betörők elbujtak, mert a rendőr- 
ség felfigyent a sorozatos büncselekmé- 
nyekre. Rendszeresen olvasták lapjain- 
kat, amelyekből - saját bevallásuk sze- 
rint - igyekeztek tájékozódni afelő., 
hogy büncselekményeik milyen hatást 
váltanak ki és a rendőrséget milyen tevé- 
kenységre ösztökélik. 
A pihenés és a tétlenség napjait a be- 

törők brassókörnyéki erdőkben töttöt- 

A betörők haza nem mehettek, mert 
családtagjaik mindennemü összeköt- 
tetést már régebben megszakitottak 
a két züllöt fiuoal. 

Hideg felvágottal látták e. magukat és 
cezzel tengették életüket, attól való félel- 
mükben, hogy a rendőrség ecsetleg felie- 
meri őket, vagy gyanut fog eltenük, ha 
„munkán kivül' is mutatkoznak az ut- 

behatoltak az Agronomul biztositó Weies 
Mihály-utcában levő irodáiba, de pénzt 
nem találtak. Csak néhány lejt vettek 
magukhoz, mire menekülni kényszerül- 
tek. mert a házbeliek észrevették őket. 
Ugyanaznap betörtek még Boita dr. ka- 
pu-utcai ügyvédi irodájába, ahonnan 
szintén elvittek pár száz lejt. Vallomá- 
suk szerint itt már julius hónapban meg- 
próbálkoztak, de eredménytelenül, 
akkor sem sikerült nekik bejutni az iro- 
dába. 

Az utolsó két betörési kisérletük telje- 
sen kudarcot vallott. Behatoltak ugyanis 
a Fekete-utcában levő volt Grand-hotel 
épületébe, ahol az egyik turista egyesület 
irodájábó. két aktatáskát loptak el. Be 
akartak törni ugyancsak e házban levő 
Általános Kereskedemi Részvénytárea- 
sághoz is, de nem sikerült, mert a cselé- 
dek észrevették őket és igy menekülni 
kényezerültek. 

Ugyancsak sikertelenül próbálkoztak 
Mosoiu közjegyző kolostor-utcai irodájá- 
ban is. Itt mindent felturtak, de pénzt 
nem találtak és igy üres kézzel távoztak. 
Megpróbáltak még a Weisz Mihály-utcá- 
ban lévő Liehn-féle irógépüzletben, vala- 
mint Kölcze dr. ügyvédi irodájába betör- 

Hhogy a letartóztatott egyén Farkas 
zsef hirhedt betörő, aki vakmerő köri 

A sikerült betörést ismét pihenés kö- 

mert 

ni, de ezek sem eikerültek, mert a ese 
dek észrevették őket. 

Vatlomásuk szerint elhatározták, h 
betörnek a botfalusi cukorgyár Kolost, 
utcában levő irodájába. El voltak Szám 
arra, hogyha kell, a kasszát is megíur 
Már a pontos munkatervet is elkészi 
ték és csak a betörés végrehajtása m 
radt hátra. 
Miközben ezeket az adatckat gépvy 

rüen olvassák fel Kovács noteszébő, 
ratlanul egy kis szelet papir esik ki 
lőle A papirszeletkén ceruzával térl 
van felrajzolva. Vallatóra fogják Ko, 
csot, aki beismeri, hogy 

a térkép Gál Albert kapu-utcai / 
szerkereskedő üzletének és udoba, 
nak pontos elhelyezését ábrázolja, 

A Korona-kávéház közvetlen szomszé 
ságában levő üzletet tegnap, csütörtök 
este akarták kifosztani. ét napon 
resztü. tanulmányozták az udvarról, 
üzletbe vezető ajtók zárjait és a zán 
kinyitásához már be is szerezték a me 
felelő betörő szerszámokat. Úgy kalk 
lálták, hogy innen néhány ezer ejt m 
gukkal visznek, aztán rövid időre elti 
nek a piacról. ' 

A tervet azonban már nem sikeri 
megvalósitani, mert közben a Fekete. 
cában mindkettőjüket tefülelték. 
Kovács vallomása szerint az összes ] 

töréseket Kramer követte el. Mig Kram 
dolgozott. ő kint őrködött, nehogy vah 
rajtakaphaesa. A jelekből itélve azon 
Kramer, Kovács tudtán kivül is elkö 
tett néhány betörést, amelyek hamaros 
mind kiderülnek, tekintve, hogy Kram 
kihallgatására a pénteki nap folyam 
kerül sor. 

ELFOGITAK AZ EGYIK 
KASSZAFURÁS TETTESÉT 

A brassoi rendőrség bünügyi osztál 
nak ezuttal másirányu nyomozásait is 
ker koronázta. Amellett, hogy tizen 
betörés és rengeteg betörési kisérlet t 
teseit fogták le a nyomozók, ég 
egyik kasszafurás elkövetőjét is sikeri 
lefülelni. 
Amint megirtuk, a brassói rendőn 

detektivjei Bukarestben Letartóztatti 
egy közveszélyes bünözőt, akiről azt g) 
nitották, hogy a városházánál elkövet 
kasszafurás tettesével azonos. Kideri 

Az e 
Csikm: 
nek cé 
semmis 

nélkül 
Csikba 
jási tei 
felekez 
1egek 
minél 
felekez 
tán ro 
tudó t: 
kolákb 
Chir 

a men 
nie az 
állások 
itott 1 
skerte 
megho 
u eln 
hól re 
meg 
Csikba 
mános 
hat. 

Chir 

Mos 
yári 

lenkez 

Oly 
san 
ügye 

ügyi 

időt 
vezé 

i köz 
lekeze 
udjá 
szenek 
ket az 

ek ér 
ájáru 

fognal 
Tud 
nül 

enge 

mények között megfurta a Wenczel-i 

épitkezési lerakat kasszáját és onn 
közel 18 ezer Lejt vitt el. . 

A letartóztatott Farkas József, aki el 
detileg az udvarhelymegyei Karácson 
falva községből származik, letartóztat 
sa után beismerte, hogy a közel másl 
hónappal ezelőtt letartóztatott Haj 
Ferenc és Máthé Dénes nevü hirhedt 
törőkkel dogozott együtt. Miután ezek 
lefülelték, egyedül dolgozott tovább. MI 
ször betört Wenczel Hans, Vasut-utca 
szám alatt levő telepére. Behatolt az i 
dába és ott rendkivüli ügyességgel me 
furta a kasszát, ahonnan 14 ezer lej ké 
pénzt lopott el 

A vakmerő betörés elkövetése ut 
Farkas Bukarestbe menekült, ahol vig 
költögette a pénzt. A rendőrség azonb 

nyomára bukkant és igy, anélkül, ho 
csak sejtelme is lett volna arról, hogy 
rözik, a rendőrség emberei letartóztatti 

Ézzel tehát fény derült a Wenczeli 
kasszafurás ügyére is. 

NYILATKOZIK VOINA E 
REÉDES RENDŐRPRE EKT 

A brassói rendőreég sorozatos teljt 
ményei Brassó város polgársága soral 
csak megnyugvást kelthet. A lázas m 
ka közepette fekerestük Voina ezr 
rendőrprefektust, akinek vezetése 41 
folynak a nyomozási munkálatok és ! 
a legutóbbi letartóztatásokkal kapcsol 
ban a következőket mondotta: 
- Mindazok a vádak, amelyeket 

brassói rendőrség ellen felhoztak - m4 
dotta Voina ezredes rendőrprefektus 
rosszindulatu beállitáson alapszanak, 
eredmények ugyanis azt mutatják, 10 

a rendőrség emberei - igy ahányan " 
nak - az utóbbi hónapok betörése 
lopásainak és büncselekményeinek 9 
százalékát felfedezték. Éjjel-nappal 
gozunk csak azért, hogy a város lak" 
gának élet- és vagyonbiztonságát mes 
hassuk a bünözőktől. 

- Arra képtelenek vagyunk, 
minden büncseekményt megakadál) 
zunk. Egyrészt, mert a rendőrsési 
szám nem elég nagy a páros mérelt! 
képest, másrészt pedig nyomozó 
gekben sincs tultengés. Ne tessék elfe 
ni, hogy a brassói rendőrség felügő 
hatásköre több mint hetven kilóm 
Predeálmál kezdődik és Botfalunál 
ződik. Annyian pedig nem vag) 
hogy ezt a hatalmas területet mées 
lően szemmel tartsuk. 
- Nyomozó közegeink azonban 

zonyitották, hogy képzettek és bá 
lyen büncselekményre, ha nem m4 

holnap, de fényt tudnak deriteni. 
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Csikszereda, szeptember 8 

Az elmult tanév folyamán egymást érték 
Csikmegyében azok a rendelkezések, melyek- 
mek célja a felekezeti magyar oktatás meg- 
emmisitése volt. Minden lelkiüsmeretfurdalás 
mélkül lehet állitani, hogy a kulturzónás 
Csikban soha jobban nem dühöngött az okta- 
jási terror. Az állami oktatás vezetésével és 
felekezeti tanitás ellenőrzésével megbizott kö- 
xgek hihetetlen erőfeszitéseket tettek, hogy 
minél több székely gyermeket vonjanak el a 

ielekezeti iskoláktól és tereljenek át a tisz. 
ián román nyelven, magyarul egy szót sem 
tudó tanitók vezetése alatt müködő állami is- 
kolákba. 
Chircá Péter csikszeredai tanfelügvelőnek 

a memorandumok sokaságával sikerült elér- 
i azt, hogy a közoktatásügy ujabb tanitó-- 
ilásokat kreált és ujabb állami iskolákat ál- 
Hott fel azokban a községekben, ahol eddig 
skertelenül próbálkoztak az állami oktatás 

u elmult tanévben tisztán gazdasági okok- 
ból rengeteg állami tanitói állást szüntettek 
neg más vidékeken, azonban a kulturzónás 
Csikban, ahol a székelyeket „vissza kell ro- 
mánositani". nem kimélték a pénzáldozato- 
lat. 

Chírcá tanfelügyelő ely ügyesen végezte a 

" 

Most aztán az ujabb iskolaév kezdetén 
wári miniszteri nyilatkozattal teljesen 
kakező dolgok játszódnak le a Székelyföldön. 

Olyan erőszakos dolgok, amelyek oilágo- 
san igazolják, hogy a csikszeredai tanfet- 
ügyelőség és ezen keresztül a közoktatás- 

ügyi miniszterium elérkezettnek látta az 
időt általános és megsemmisitő rohamot 
vezényelni a magyar oktatás ellen. 
Teljesen tisztában vannak azzal a bukares- 

i közoktatásügyi körök, hogy a magyar le- 
ekezeti oktatás óriási anyagi bajokkal küzd. 
udják, mert hiteles statisztikai adatok iek- 
nenek előttük azokról az összegekről, melye- 
let az idevonatkozó törvények és rendelkezé- 
k értelmében kellett volna fizetniök hoz- 
ájárulás ciímén a felekezeti oktatásnak és a 
mely összegeket nem fizették ki és 1em is 
bgnak. 
Tudják azti s, hogy a székelység hihetetle- 
nül lerongyolódott anyagi körülményei nem 
engedik meg az iskolák tisárólagós fenn- 
tartását. 
udják azt, hogy a felekezeti tanitóság, mely 

1 változott körülmények között 15 esztendő 
latt emberfeletti hősiességgel éhesen és ron- 
tyokban védte a magyar kultura sáncait, tel- 
sen készen van és ott tart hogy sem magá- 
ak, sem gyermekeinek nincs betevő falatja. 
Tehát az évek óta jól előkészitett rohamra 
érkezett az idő. Azonban számoltak azzal is 

it fenn Bukarestben és itt lenn Csikszere- 
lán, hogy ezek a makacs székelyek mégis 
sak ragaszkodni fognak ősi kulturájukhoz. 
Még sem fogják csak ugy egyszerüen sarok- 
a dobni nyelvüket és ezért felszerelték ma- 
ukat még egy erős fegyverrel a megrende 
ére elkészitett monográfiák adataival. Ezek 

z adatok, amint azt az elszomoritó jelensé- 
ek igazolják, megtették a szolgálatot. 

AZ OKTATÁS SZABADSÁGA 
Köztudomásu, hogy az állami és magánok- 
itásról szóló törvény nagy liberálisan le- 
zegezi: minden szülő olyan iskolába járat- 
atja gyermekét, amilyenbe akarja, nert az 
kiatás szabad csak éppen szeptember else- 
tés tizedike közötti időszakban nyilatkoza- 
"t kell adni az állami iskola igazga:ójánál, 
a a gyermeket nem állami iskolába akarfa 
kitatni a szülő. Ezen rendelkezések alól ki- 
ételt képeznek azok, akik származásilag ro- 
ránok. Ézeket a nemzetvédelem értelmében 
nán iskolákba kell hivatalból beirni, hogy 
deti nemzetiségüket vissza szerezhessék. 
ost aztán a beiratkozások alkalmával 

kezdték a csikmegyei tanügyi hatalmas- 
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ho 
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őmél b en is nehézségekbe ütközött a felekezeti 
ál " ulábani beiratáshoz szükséges szülői nyi- 
1g37 ozatok láttamozása, most azonban egé- 

másképpen kezelik az ügyet. 
2 egyes állami iskolák igazgató-tani ói 
nt megbetegedtek, 
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A ember elsején hirtelen 
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Megindult a ess 
a székelyiöldi magyar oktatás 

zatosság ellenére is elkapják a 

felekezeti iskolák ellen beinditott aknamui- 
káját, hogy valóban eredményeket produkált. 
Ha másképpen nem ment, a legmesszebbmenő 
hatósági terrorral, de megvalósitotta minde- 
nütt, ahol akarta az állami oktatást. Törzs- 
gyökeres székely nevekre fogatta rá tanitói- 
val, hogy román származásuak és igy sike- 
rült mindenhol növendékekre szert teuni. 
Hiába mentek egészen a miniszterig. Nem 
használt semmit. Miniszteri renudelkezésekre 
sem engedte ki az állami iskolák kölelékeibe 

nagy roham 

Drámai küzdelem, amelyben az egész világ szemeláttára esik 
el egy nép az antikulturális dum-dumlövegek záporában 

egyszer felvett tanulókat. Megmagyarázta fe- 
letteseinek hogy a csiki székelyek tulajdon- 
képpen mind román származásuak és most 
csak okvetetlenkednek magyarságukkal. Ezt 
az érvelést mindig szivesen vették és fog- 
ják venni Bukarestben és igy aztán nem csi- 
náltak nagy tüzet a rendeletek semmibevéte- 
léért. Ilyen eszközökkel aztán már a tanév 
első felében keresztül esett a csikszeredai 
tanfelügyelőség széleskörü románositó mun- 
kája legnehezebbjén: a kezdet-kezdetén. 

A nagy ferv 
- Ezután már Nyugodtabban rátérhetett 
Chírca tanfelügyelő nagyterve, a felekezeti 
magyar oktatás teljes kiirtásának előkészite- 
séhez. Nem is habozott. Nem sokat törte a fe- 
jét. Ugylátszik, eléggé szakavatott ahhoz, 
hogy felesleges gondokkal ne eméssze magát. 
Nem is töprengett, hanem cselekedett. 

Egy ujabb átiratot szerkesztett a közokta- 
tásügyhöz, melyben utasitást kér a csikme- 
gyei falvak monográfiájának elkészitésére. 
Az utasitást meg is kapta, melynek nyomán 
dörgedelmes átiratot intézett tanitóihoz, hogy 
mindenki lelkiismeretes végezze a monográ- 
fia-készitést és tartsa kötelességének kimutat- 
ni, hogy az egyes községekben) melyik csalá- 

heiratkozások ideje alatt, amikor feltétlenül 
hivatalában kellene ülnie. Vannak olyanok 
is akik napestig loholnak egyik községből a 
másikba, csupán azért, hogy a gyermekét fe- 
lekezeti iskolába iratni akaró szülő ne talál- 
ja meg, mert 

igy szeptember 11-én. reggel hivatalból az 
n iskolákba irhatják be a gyermeke. 

et. 

Ez azonban csak az egyik kijátszási módja 
a beiratásnak. Van ennél sokkal elszomori- 
tóbb oldala is. Történik ugyanis, hogy az ál- 
lami iskolai igazgatót a legnagyobb elővigyá- 

résen álló 

dok román származásuak. 
A munka az elmult tanév végén be is in- 

dult, azt Gusti közoktatásügyi miniszter is 
személyesen vizsgálta felül a gyergyószent- 
miklósi tanitók nyári tanfolyamának befeje- 
zése alkalmával, de kijelentette, hogy az ed- 
digi székelyföldi oktatási rendszer csődöt 
mondott. Azt mással kell helyettesiteni és 
gondoskodni fog, hogy már a jövő tanévre 
magyarul kifogástalanul beszélő elemekkel 
helyettesitse az eddigi tanerőket. Egyben azt 
is leszegezte a miniszter, hogy a felekezeti 
oktatással meg van elégedve és annak fejlesz- 
tését szükségesnek tartja a Székelyföldön, 
csak kapják meg hozzá a megfelelő alapokat 
a vezetők. 

A miniszteri szó és a valóság 
szülők. Tanuk jelenlétében, mert a tapasz- 
talat arra is megtanitotta az idők folyamán, 
hogy felszólitják a nyilatkozat aláirására. Az 
ilyen „ügyetlen" állami iskolai igazgató az- 
tán előzékenyen irodájába tessékeli a szülő- 
ket és a fentebb emlitett községi monográ- 
fia alapján analizálni kezdi a neveket, 

Az csak természetes, hogy néhány p-ercen 
belül kideriti a román származást: Az ősü- 
ket is tudja, akik ekkor és ekkor telepedtek 
le a községbe, mint ez és ez a földesur job- 
bágyai s aztán idővbel elmagyarosodtak, 

5. oldal 

Kaphaté:' 

Y és 
dreguentákban 
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A szerencsétlen székely, akinek hétprobás 

székely neve van és ősei évszázadokon át 

székely katonák voltak, csak hüledezve hall- 

gatja a „mérhetetlen tudással" rendelkező ál- 

lami tanitó fejtegetéseit. Próbálja kimutatni, 

hogy az ujfajta tudomány itt és ott sőt min- 

denhol sántit, de nem használ, a szentencia 
ki van mondva: nem lehet a gyermeket csak 
állami iskolába iratni, mert román eredetü. 
Az ilyen lealacsonyitó és kulturnéphez 

egyáltalán nem illő eszközökkel aztán szinte 
jehetetlenné teszik azt, hogy felekezeti iskolák 
első osztályaiba növendékek kerüljenek. 
Ennek természetes következménye, hogy a 
kellő létszám nem lesz meg, amelynek követ- 
keztében Chircá tanfelügyelő, amint azt a 
példák igazolják, éhes harkályként csap le 
a felekezeti iskolákra és 
a kellő létszám hiányában szünteti be, ragy 
szüntetteti be az egyes tanitói állásokat. 

Formailag a törvényes alapja is meg van rá, 
mert minden egyes felekezeti iskolánál elő 
van irva a növendékek létszáma és a tanitók 
száma. 
Ha eg1 vetlen gyermekkel kevesebb van az 
előirásnál, nyomban leépit egy tanerőt. 

Ez ellen aztán az egyházi hatóságok hiába 
felebbeznek. Nem segit semmi, mert nem cél 
szaporitani a felekezeti iskolák számát. 
A felekezeti magyar oktatás ellen kifejtett 

erőszak nyomán visszhangzik a panasz. Jo- 
gosan, mert most tisztázódott a helyzet. 
Nem lehet kétség aziránt, hogy az állami. 
oktatás minden eszközzel térdre akarja 
kényszeriteni a sok gonddal és kétségbe- 
esett erőfeszitésekkel küzdő magyar iskolá- 
kat. 

Az elrománositás hatalmas gőzhengere teljes 
erővel indult meg. Nem fél már semmitől, 
hisz a genfi sóhivatal is ad akta tette a ma- 
gyar iskola sérelmeit. Jöhet a hajrá. Meg 
lehet ölni egy nép nyelvét, ha minden hatal- 
mi eszközt ellene forditanak és közben hang- 
zatos miniszteri nyilatkozatok zengenek a 
már jóelőre halálraitélt felekezeti iskolákról. 
A Székelyföldön fékeveszetten dühöngő tör- 
vényszabotázs és névelemzés égbekiáltó jele 
annak, hogy mennyire szabadok és megelége- 
dettek a kisebbségek minden téren. Ezek kö- 
zül is különösképpen a magyarok. 

- Emésztési gyengeség, vérszegénység, 

lesoványodás, sápadtság, mirigybetegségek bőrki- 

ütések, kelések, futunkulusok eseteiben a termé- 

melynek érthető következménye volt a oal- 
lásváltoztatás ts. 

szetes „Ferenc József' keserüviz szabályozza 
a belek annyira fontos működését. 

Szeged és Temesvár 
Bocu Sever feltünésikelő cikke 

Temesvár, szeptember 8.. 
Bocu Sever, a kormánypárt bánsági ta- 

gozatának elnöke feltünést keltő ckket 
irt Vestul cimü lapjába „Seghedin" cim- 
mel. Bocu Sever e cikkben Temesvárt és 
Szegedet hasonlitja össze és megállapitj ja, 
hogy a magyarok Szegedet 15 év alatt 
naggyá fejlesztették, mig a románok Te- 
mesvárt átengedték sorsának. 
- A magyarok erősebbek ma, - irja 

Bocu Sever -, mint voltak Nagymagyar- 
ország idején, mert amennyit vesztettek 

terjedelemben, annyit nyertek mélységben 
és egységben és saját szerencsétlenségü- 
kön tanultak. 
A cikket igy fejezi be Bocu Sever-: 
- Van-e jogunk arra, hogy lenézzük 

ezt a magyar ujjászületést, amelyet olcsó 
hazafiassági rohamainkban szappanbubo- 
réknak minősitünk és röhögve ütjük a 
hasunkat? Ellenkezőleg, jobb lesz, ha még 
idejekorán felébredünk és nem párunk 
addig, amig a valóságok könyörtelen ösz- 
szehasonlitásának ideje eljön. 

Bécs izdalmas órái 
Gátoliák a Dollfuss idegösszeroppanásáról 

szóló hireket 
Bécs, szeptember 8 

Tégnapi. számában részletesen ismertette a 
B. L, a Daily Express nagyon érdekes cik- 
két, amely arról számolt be hogy Dotlfuss 
idegei nem birják tovább a harcot és az 
osztrák kancellár le szeretne állásárol meon- 
dani. 
A Daily. Express cikke természetesen Bécs- 

ben hihetetlen izgalmat keltett. A lap odaér- 
kezése után a kormány azonnal hivatalós ca- 
folatot adott ki és a lap minden egyes Auszírt- 
ába érkezett példányát elkobozta, de ez az 
elkobzás csak olaj volt a tüzre. 
A fantisztikusnál fantasztikusabb hirek kel- 
tek szárnyra és voltak tegnap Bécsnek 
olyan órái is, amelyekben percrél-percre a 

nemnzetiszocialisták hatalomra jutásának dek.- 
larálását várták. 
Ez a kormány- és kormányforma- változás 

ugyan nem következett be, de a hir hatása 
alatt 

a Landbund tényleg odahagyta Dolifusst. 
A Landbund a kormány-koaliciónak legap- 
róbb töredéke. Eddig sem tekintették hü 

szövetségesnek és maga Dollfuss is számolt 
vele, hogy ez a pártocska előbb-utóbb ott- 
hagyja a kormány-koaliciót. A kormányban 
a Landbundot Schummy miniszter és Wink- 
ler alkancellár képviselik, akik tegnap 
nyiltan is tárgyalásokat kezdettek az osz- 
trák nemzetiszocialistákkal. 

A tárgyalások egyelőre a ,kormányon belül" 
történnek. A Landbund állitólag csak azt 
a nemzetiszocialista követelést közvetiti, 
hogy a nagynémet párt, amely már régebben 
otthagyta Dollfusst és nyiltan a nemzetiszo- 
cialistákhoz szegődött, kapjon helyet a 
Dollfuss-kabinetben. A nagynémeteket tá- 
mogató nemzetiszocialistáknak az a kivánsá- 
guk, hogy a nagynémet Schürr volt igazság- 
ügyminiszter kerüljön be a koncentrációs ka- 
binetben 

Ezt a kivánságot közvetiti a Landbuund, a 
mely természetesen közben a maga érdekeit 
is védi. 
Bécsben nyiltan beszélik, hogy amennyiben 

a nagynémeteknek Dollfuss a kabinetben he- 
lyet adna ugy a kormányon belül ketté vál- 
na a politikai front. Dollfuss-szal és a ke- 
resztényszocialistákkal szemben ott állanának 
a nagynémetek és a Landbund, mint olyan 
árnyalat, amely a nemzetiszocialistákkal 
együttérez. 
......................... 

30 „leketevágót" 
büntettek meg Nagyváradon 

Nagyoárad, szeptember 8 
Az állatorvosi hivatai bizalmas értesü. 

lés révén tudomást szerzett arról, hogy 
egves mészárosok, a taxák megtakaritása 
végett, otthon vágnak. A várost ezáltal 
sulyos károsodás érte. Az állatorvosi hi- 
vata a főorvossal együtt razz át tartott, 
melynek során 30 feketevágót' tetten- 
értek. A mészárosokat beidézték és fejen. 
kint 500-2000 lejig terjedő pénzbünte- 
téssel sujtották őket. 

Pesfen e elloptak 
egy bronzszobro! 

Budapest, szeptember 8 

Érdekes ügyben nyomoz a budapesti 1cnd- 
őrség. A Jánoshegyen levő Erzsébet-kilátónál 
elhelyezett bronzszobrot ismeretlen tettesek le 
döntötték, szétdarabolták és elszállitották. A 
rendőrség véleménye szerint a tetteseknek a 
bronzszobor anyagára volt szükségük czért 
követték el tettüket. Az erdőkerülők vallo- 
mása szerint az egész nap folyamán három 
bicikliző, hátizsákkal felszerelt fiatalemberen 
kivül senkit sem láttak a szobor körül. A 
rendőrség most a biciklis fiatalembereket ke- 
resi. 
A bornzszobor, amelyet Glück Frigyes, a 

Pannonia szálloda tulajdonosa ajándékozott 
a városnak, Kisfaludy Strobl Zsigmond alko- 
tása volt és nagy müvészi értéket képviselt.!



REK 
TOMCSA SÁNDOR: 

Egy peches élet 
És mégis megszületett. 
Atyjának hajókötélgyára oolt, belebu- 

kott. 
Anyjának mosódája volt, ki nemsokára 

követte hü férjét. 
Hétnapos korában egy szubrett vpette 

magához, ki rövidesen mint perdöntő bi- 
zonyitékot csatolta a városka snájdis te- 
lekkönyvvpezetője ellen inditott gyermek- 
tartási per aktacsomójához. Ekkor a kis- 
páros mélyen lenézte, mint törvénytelen 
gyermeket. Ujjal mutattak rá. 
A szinészet emlőin növekedett. Seksz- 

pirt szopott és Dumastól hasmenést ka- 
pott. Ezért a különvéleményéért az akko- 
ri kritikusok állandó céltáblája volt. De- 
síruktionak szidták. 
Egyszer a pvicces táncoskomikus nyilt 

szinen lenyelte. Másnap sértődötten tápo- 
zott. 
Nem rabolták el papirral és ceruzápal 

dolgozó, hideg, józan ésszel kalkuláló 
gyermekrablók. Néha hetekig kóborolt az 
országutakon, a kutyának sem kellett. 
Bolyongásában nem találkozott a szomo- 

ru szemü Hófehérképel, nem rémüldözhe- 
tett a vasorru bábától, nem került a Pi- 
roska farkasának bendőjébe és soha, soha 
nem csatázott szegényke a hélfejü sár- 
kánnyal. 
Ellenben felfogta egy „nemesszipü" 

gyermektelen házaspár, melynek általános 
elismerést és nagyrabecsülést éhezett és 
fagyoskodott össze. 
Megtanitották irni és oloasni. 
Törvénytelen apja ráhagyta pagyonát, 

melyet az árovaszéknél deponáltak. Ő köz- 
ben növögetett, mert ő viszont nem volt 
az ároaszéknél deponáloa. 
Tehetséges fiunak bizonyult. Komoly 

polt, józan, becsületes. Azt mondták rá: 
unalmas fráter. A felsőbb leányiskolások 
menekültek előle és Téha, link jópofákkal 
csókolóztak a tánciskolában. 
Tanitották görögre, latinra, trigonomet- 

riára, algebrára, aritmetikára, retorikára, 

poétikára, logaritmusra s mikor pégre egy 
emberre bukkant, nem tudta a leckéjét. 

Érettségi után a kormánybiztos, mint az 
ifjuság mintaképéről emlékezett meg róla. 

Ifju, tiszta lelke minden becsületességé- 
vel beleszeretett egy orfeum szinpadán 
táncoló nőbe. Csalódott. Az illető hölgy 
egy nőimitátor volt. 
Remek teste volt, tauglich lett. 
Bejárta Tirol sejtelmes, romantikus vi- 

dékét - hatoan kilóval a hátán. 
A legkáprázatosabb olasz tanaszban 

pégigutazta Itáliát - sebesültszállitó po0- 
naton. 
Hetekig vándorolt Szibéria álmodó step- 

péin - leólmozott pvasuti kocsiban. 
A hüs ózán habjain jött haza - mint 

hajófütő. 
Mégis mint hősi élő került ki a világ- 

disznóságból. 
Szerencséje volt, egy vak hadirokkant 

barátja tartotta egy darabig. 
A nagy számonkérés idején kiderült, 

hogy elcserélt gyermek. Hogy egy rothadt 
krumplit szállitó főherceg gyermeke. 
Őt leköpdösték a főherceg szalonkocsi- 

ban távozott Bécsbe. 
Szerette a virágot. Egyszer fehér orchi- 

dea pvolt a gomblyukában, akkor azért 
perték főbe. 
Mikor felgyógyult piros szegfűt tüzött 

fel, akkor azért gübülték vérbe. 
Miovel pedig szintelen virág nincs 

csak szintelen világnézet - ugyszólván 
állandóan pofozták. Mert, mint mondánk, 
nagyon szerette a virágot. 
Harmat Imre operettet irt róla. 
Bus Fekete szinmüvet. 
Szabó Dezső még csak nem is támadta. 
Egyet gyülölt életében, a főnöke leá- 

nyát. De a szerződésben az is benne volt, 
hogy az illető hölggyel teniszeznie, usznia 
és korcsolyáznia kell. 
Mert az illető hölgy elképzelhetetlenül 

csuf és unszimpatikus volt. 

És mikor az illető hölgy váratlanul fér]- 
hez ment egy tőzsdebizományoshoz. örő. 

mében két adag töltött tojást esett meg. 
Miovel nem volt szokoba, hogy a tojás is 

friss legyen és a töltelék is, ebbe belehalt. 
És mindenki azt hitte, hogy a főnöke 

leánya miatt lett ongyilkos. 
Általános röhödés közepette temették el. 

tett csak ugy épitkezni. Bár a 
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- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A budapesti me- 
teorológiai intézet jelentése szerint az északi 
szél kissé gyengül, hőmérséklet lényegtelenül 
változik, keleten esők lehetségesek. 

- SZERENCSÉTLENSÉG A SZEREN- 
CSÉBEN. Nagyváradról jelentik: K. S. 
biharmegyei földbirtokos 5 évvel ezelőtt 
egy Olasz-Vöröskereszt eorsjegyet vásá- 
rolt, amelgynek sorsa felől azóta sem ér- 
deklődött. A földbirtokos nemrég levelet 
irt Kassán élő leányának, akinek a Vö- 
röskereszt ottani fiókjánál öseszekötteté- 
sei vannak és megkérdezte tőle, hogv 
sorsjegye vajjon nem nyert-e!: A 
válasz kedvező volt, amennyiben feánya 
azt irta, hogy a sorsjegyet kihuzták és 15 
ezer irát nyert vele. A földbirtokos levé- 
lileg elküldötte a szerencsés sorsjegyet. 
amely azonban utközben eltünt. Az eset- 
ről a földbirtokos jelentést tett a rendőr- 
ségen és egyben értesitette az Olasz-Vö- 
röskeresztet is. l 

- A SZIGURANCA ÉS A KONKUR- 
RENCIA. Temesvárról jelentik: Temesvár 
utcáit szerdán délután táblákkal felszerelt 
szekér járta végig. A kocsit egy német 
könyvkereskedés bérelte ki reklám cél- [ 
jaira. A szekér két oldalán hatalmas fel- 
irás szólitotta fel német nyelven a német 
diákokat arra, hogy iskolakönyveiket né- 
met könyvkereskedésekben vásárolják. A 
felszólitás mellett két pirossapkás diákfej 
képezte az illusztrációt. Miután a reklám- 
tábláról hiányzott a románnyelvü felircás, 
a sziguranca a kocsit bevitette a rendőr- 
ségre, a feliratot elkobozta, az üzlet veze- 
tőjétől, Brös Jánostól deklarációt vett és 
az üzlet ellen az államnyelv mellőzése mi- 
att megindittatta a vizsgálatot. Temesvá- 
roón ugy tudják, hogy a sziguranca egy 
konkurrens temesvári könyvkereskedő 
közbelépésére inditotta meg az eljárást. 

ABLAK 

Azok számára. akik még mindig halk szerelemmel gondolnak a Hitlerájra és 
szajkó módjára ismétlik, hogy nem is igazak a rémhirek, nos, ezek számára kö- 
zöljük az alábbi idézeteket: 

kasseli „Hessiche Volksrmacht" anugusztus 30-iki száma jelenti: 
A zsidó Walter Lieberg, aki a Lessing-strasse 18. számu házban lakik, szerelmi 

pviszonyt folytat egy Jandy nevü keresztény leánnyal, aki az Uhlandstrassen lakik. 
A leány anyja türi ezt a viszonyt. A „keresztény' leány arra az álláspontra he- 
lyezkedik, hogy még a kormány sem tiléhatja meg neki szerelmi viszonyát. A SS- 
csapat tagjai, hogy a lakósságnak megmutassa ezeket a finom embereket, a zsidlót, 
szeretőjét és az anyát pvégigovezették a város utcáin. 
A mormsi rendőrség jelenti: Egy itteni zsidó kereskedő többszöri figyelmeztetés 

ellenére tisztességtelen közeledést kisérelt meg egy keresztény leányhoz. Az illetőt 
több más fajtársával együtt az osthofeni koncenírációs táborba szállitották. 

- A FECSKE ÉPITKEZÉSI ENGE- 
DÉLYE. Egyik olvasónk küldte be hoz- 
zánk az alábbi elsárgult levelet. Egy er- 
délyi földesur gazdatisztje irta valamikor, 
nagyon régen a gazdájának. A levél lé- 
nyegében épitkezési engedély iránti kér- 
vény. Hiába, még a fecskének is tisztel- 
ni kellett a jogokat. A fecske sem kezdhe- 

fecske 
minderről nem tudott akkor se és valószi- 
nüleg ma sem tudja, hogy most már ro- 
mán nyelven adják be helyette és nevé- 
ben a kérvényeket. 
Az érdekes levél különben igy hangzik: 

Nagyságos Ur! 

A malom hátulsó végénél a járda fe- 
libe, a fetske madár vándorházat kezd 
épiteni, lesz é néki ahoz joga vagy fá- 
radozásain haggyon fen? 
A Nagyságos Urnak kérem ere bátor 

rendelkezését, hogy az ártatlan kis pára 
müködését már a kezdés fojamánál meg 

akadájozhassam é, vagy nem. 
Méjséges tisztelő szolgája 

Szabó 

- Akiknek a szivmüködése rendet- 
len, erőlködés nélkül ugy érhetnek el könnyü 
székelést, ha naponta reggel éhgyomorra megisz- 
nak egy kis pohár természetes „Ferenc Jó- 
xsef keserüvizet. Szivszakorvosok megállapi- 
tották, hogy a Ferenc József viz szivelzsiro- 
sodásnál és billentyühibáknál is enyhén, biztosan 
és mindig kellemesen hat. 

-UJABB JÉGKORSZAK KÖVEIKE- 

ZIK? Stockholmból jelentik, hogy Gun- 

nar Erdtmann svéd geológus megjósolta, 

hogy ujabb jégkorszak elé megy az em- 

beriség. Ez a jégkorszak olyan lesz, mint 

amilyent 10-í12 millió évvel ezelőtt élt át 

a föld. Ha az idei nyarat vesszük alapul, 

akkor ez a jóslat nem is látszik valószi- 

nütlennek. A tudós azzal magyarázza ál- 

litását, hogy az európai erdőkben néme- 

lyik fajta fa pusztulni kezd, mig a hü- 

vösebb éghajlatokhoz szokott fák feltünő- 

en szaporodnak. Főként Skandinávia és 

Anglia erdeiben gyüjtötte adatait a svéd 

tudós, Megállapitotta, hogy az ujabb jég- 

korszak előbb az európai szárazföldet bo- 

ritja el és azután vonul tovább. 

A B. L. BUDAPEST-BÉCSI TÁRSAS- 

UTAZÁSA. A résztvevők sz. tudomására hoz- 

zuk, hogy az indulás, az eredeti tervtől el- 

térően szeptember 10-ike helyett szeptember 

13-án, keddről szerdára virradó hajnali 1.20 

órakor lesz. A teljes részvételi dij szeptember 

12-ig pénztárunknál lefizetendő. 

- A DÉLSZERBIAI ARCHEOLÓGIA! 

ASATÁSOK. Belgrádból jelenik: Az utóbbi 

hónapokban az európai archeológusok egy-e- 

sülete Délszerbiában ásatásokat végeztetett, a 

melyek meglepő eredménnyel végződtek. Ezek 

a pompás eredmények arra inditották az vu- 

rópai archeológusokat, hogy Belgrád kör- 

nyékén, Délszerbiában és Dalmácia egyré- 

szében ujabb ásatásokat végeztessenek. Egy 

egész sereg archeológus érkezik a napokban 

Budapestre ahonnan együtt utaznak Szerbiá- 

ba a munkák vezetése és irányitása céljából 

hogy Weisseckler oslói követet Bernbe 

renc Liliom" cimü legendájának 

- Változások a német diplomáciában. Ber- 
linből jelentik: A német diplomáciai kar- 
ban, különösen a Balkánon és Keleten, lé 
nyeges változtatásokat terveznek, Berlini je- 
lentések szerint Schön budapesti követet ren- 
delkezési állományba helyezik és helyette 
Mackensen követségi tanácsost nevezik ki 
Dofour belgrádi követet nyugalmazni tog- 
ják. A belgrádi követ helyét von Herrer kö- 
vetségi tanácsos foglalja el. Szó van arról is 

ne- 
vezik ki és hogy az ankarai követ Nadol. 
ny moszkvai követ lesz. Hindenburg elnök 
idevonatkozó rendelete valószinüleg már hol- 
nap megjelenik. 

- KOLOZSVÁRI HIREK. A kolozsvári 
rendőrség szerdán letartóztatott három kom- 
munistagyanus nőt, közöttük Schwartz Ró- 
zsit és Nagy István proletáriró feleségét is. 
A letartóztatott nőket Schwartz Rózsi kivé- 
telével állitólag csütörtökön szabadon is bo- 
csátották. - A kolozsvári hadbiróság Vlad 
Joan szakaszvezetőt, aki a 84. gyalogezredben 
teljesitett szolgálatot, lopás miatt 15 napi 
elzárásra itélte. - Rostás Pál, 39-es tüzért, aki 
szolgálati idő alatt posztját elhagyta, kéthó- 
napi elzárással sujtották. - Tark Florian, 
Mgyarországra való szökése miatt három, 
Nan Demet idegen országba való szökése mi- 
att pedig hat hónapi elzárást kapott. - Na- 
gel Lajos 18 éves kolozsvári borbélyt haár- 
átlépés miatt 50 napi elzárásra ilélte. 

- FRITZ LANG A LILIOM PÁARISI FILM- 
FELVÉTELÉRŐL. Erich Pommer megbizá- 
sából Párisban Fritz Lang rendezi Molnár Fe- 

: fruncia 
filmváltozatát. Lang Paul Colin-nal, a hires 
diszlettervezővel már elkészitette a „Liliom" 
harmincöt szinterét, majd rengeteg külső fel- 
vétel is lesz az uj filmben. A német rendező 
azt mondotta a „Liliom"-ról és munkájáról: 
- Husz esztendővel a premier után njból 
lázbahozta ez a darab az embereket Berlin- 
ben. Legutóbb egy óriási szinházban, a Volks- 
bühné-ben került szinre Hans Albers-szel a 
cimszerepben. Ekkor ismét százezren látták 
és mindenki el volt ragadtatva költői szépsé- 
gétől. Én magam is többször láttam a darabot 
magyar eredetiben is. Igyekszem az iró inten- 
cióit hüségesen visszaadni és ebben a törek- 
vésemben erősen támogat Bernard Zimmer a 
kiváló avantgardista iró, aki a francia dialó- 
gusokat készitette. Körülbelül 2 hónapig fog- 
nak tartani a „Liliom" filmfelvételei 

- ST. LOUISBAN 72 HALOTTJA 
VAN AZ ÁALOMKORNAK. Newvyorkból 
jeentik: St. Louisban a járványos álom- 
kórnak 72 hallálos áldozata van. A városi 
kórház külön barakjaiban 500 álomkóros 
beteget ápolnak. Az orvosok tanácstala- 
nul állanak a mindjobban terjedő jár- 
vánnyal szemben, amelynek hatálozási 
arányszáma igen magas. 

- Ondoláltatás közben összeégett Stro- 
heim filmrendező felesége. Hollywoodból 
jelentik: Enich von Stroheim, a világhirü 
filmrendező feleségét ondoláltatás köz- 
ben sullyos szerencsétlenség érte. Az elek- 
tromos száritó gépből szikra pattant és 
meggyvujtotta az asszony haját. Felrob- 
bant a toalettasztalon levő szeszespalack 
is. A szerencsétlen asszony teljesen össze- 
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- MAGYAR UJDONSÁGGAL NyYIL 
MEG A BÉCSI AKADEMIETHEATER. 
bécsi Burgszinház testvérszinháza, az Akade 
mietheater, két magyar szinpadi szerző: Fo 
dor László és Lakatos László „Jugend voran 
cimü vigjátékával nyilt meg. A két sze 

álnév szerepel: Paul Vulpius. Az ujdonság 
hőse egy állásnélküli bankhivatalnok, ak 
különös módon csinál karriert. Hans Wan 
graf játssza az állásnélküli hivatalnok szel 
repét, a másik két főszerepben pedig Hilde 
Wagener és Otto Tressler lép fel. 

- MIÓTA HORDUNK NADRAG 
TARTÓT? A B. Z. am Mittag egyil 
munkatársa különböző divattörténet 
könyvekből és feljegyzésekből megáll 
lapitott két dolgot: mióta viselünk nadi 
rágtartót és mióta vannak zsebeink 
A nadrágtartó a 17. század pvégén jötl 
dipvatba. Addig a férfiak zsinórt csa 
vartak a derekuk köré és azzal erősi 
tették magukra nadrágjukat. Nehéz 
testi munkát végző emberek, főleg fa 
vágók kezdték először a nadrágjartó 
viselni. Szalagot kötöttek át a vállukot 
és erre erősilették nadrágjukat. K 
sőbb a gyermekek és a pocakos férfiak 
is köpvették ezt a példát. Ezeket a pri 
mitio nadrágtartókat az emberek 
mellükön keresztül keresztbekötötték 
és a nadrágjukhoz füzték. A 18. száza« 
pvégén Olaszországban kerültek forga 
lomba a modern nadrágtartók, melyek 

böőrből vagy szövetből készültek, s me: 
lyeket a nadrághoz lehetett gomboln 
A zseb a 16. században született meg 
A rómaiak apróbb tárgyaikat tógáju 
egy csücskébe kötözték, a középko 
emberek kis táskákat hordtak az övük 
re erősitve. Már ekkor is voltak ugyai 
bevágások a ruhában, ezeknek a céli 
azonban csak az volt, hogy az emből 
télidőben a kezét melegen iartsa. Am 

keor azután a nagy köpenyek jöttek 
patba, megszületett a zseb is. Elei 
kivülről rávarrott zsebeket viseltek : 
emberek. 

CUKORNÉLKULI BEFőZÉS, főzelék 
konzerválása, befőttek, lekvárok. kocsonyal 
szörpök, főzelékek, saláták, uborka és 
poszta berakás. gyümölcs- és főzelékaszal 

ecet és mustárkezelés, irta Sárosi Bella, 
30 lej. Postaköltséggel 35 lej. Kapható 
Brassói Lapok Könyvosztályában. 

- A NAGYVÁRADI TÁRSULA 

és leánytagozatainál a beiratások folyó s 
augusztus hó 25-én megkezdődtek. Az e 
évre beiratkozóknak a következő irató 
van szükségük: 1. állampolgársági bizony 
vány, 2. anyakönyvi kivonat, 3. középisko!' 

abszolváló bizonyitvány. Bővebb felvilágos 

tást készségesen nyujt az iskola igazgatósás 

Oradea, Alee Gojdu 2. - 

SZTRÁJKKAL FENYEGEIŐZ 
NEK A BECSI MOZIK. Bécsből je fa 
tik: A bécsi mozik ismét sztrájkka v 
nyegetőznek. A községi adók tervbe 
fölemelése nagy riadalmat keltett a 
zitulajdonosok körében s miután vé e. 
nyük szerint már az eddigi adók is 
selhetetlenek, a mozisok most azz! 
tervvel foglalkoznak, hogy az uj 2 
életbeléptetése esetén telljesen beszü 
tik az üzemet. A mozitulajdonos0 leta 
vetsége még ezen a héten értekez 
tart, amelyen végleges határozatokat hoz 
mak 

FELSŐ KERESKEDELMI FIUISKOLA 
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1933 szepfember 9 E.H. 7. oldal 

mMeslhali a renpüléő- A magyar kormánypárt elnőke 

ataszírótla elvil al Hitler mellett / 
azazáan. a mndásilis éle- Szíranyovszky Sándor fellünésikeltő beszéde 

hmalál Mözöti lebes Budapest, szeptember 8 cselekedeteket nem szabad sem a protestánt- 
: ..i sem pedig az evangelisták elleni 

Kolozsvár, szepternber 8 szállitása után, meghalt. . A dun ántuli evang, egyház magyaro eri nilakozásnak ekinteni Németország 

Lapzártakor Érkezett jelentés szerint Bár- Theoderescu hadnagy, a lezuhant gép ma. közgyülésén ma Sztranyovszky Sándor a kor minden időkben Luther nemzete volt és 

. . . . ..." . . .... . .. .. [/ 1 ; i 

n megfigyelő tiszt, az apahidai repülóka- sik utasa élet-halál között lebeg. Ujabb je mánypárt elnöke érdekes és feltünést kelő Tufher - ez kötudomásu - nacionalista volt. 

satrófa egyik áldozata, olyan sulyes sérü lentés szerint a gép nem 500, hanem 1000 beszédet mondott. Beszédében kifejtette ogy A Hitler szellem nem a Luther szelleme cl 

' . : nevelni és emelni és ehhez - mondotta a 

akar aa tkozni és ügyvezetés felett birála- magyar kormánypárt elnöke - kétségtelenül 
ot kiván 

: 

í 
joga van. 

MINIU A magyarok sohasem bán- A németség hossza évek megaláztatá-a A kormánypárt elnökének feltünő Hitler 

után most nyerte vissza a hitét és önbizalmát melletti megnyilatkozása az egész országban 

tottak egyéni becsületemben és ennek megfelelően cselekszik. Ezeket a nagy feltünést keltett. 
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Erdekes interju az Adeverulban 
; 9:0-ra verte. 

Bukarest, szeptember 8 akkor Önt elcsapatom állásából... Condeescu tábornok A döntőbe igy Olaszország, Anglia, 

Munteanu, az Adeverul erdélyrészi szer- Maniu egyébként nagyon érdekes nyila-- befejezte tevék enységét Csehország és Magyarország kerültek be. 
kesztője vasárnap felkereste Maniu Gyulát kozatot adott a román ujságirónak magyar .. A döntő első fordulóját is lejátszották 

Badacsonyban. Erről a látogatásról az Adeve- vonatkozásban is: a Sk oda- ügyben Mmár 
al pénteki száma érdekes cikket közöl. - - Néhány lap azt irta hogy én a következő Ma gyarország mérkőzött ez alkalommal 

Munteanu megirja hogy a Maniuval folyta- kijelentést tettem: „A magyarok halálos el- c k szágzal é e é erte / t 

ott beszélgetésről szóló cikkeit. illetve az e lenségeim ooltak, felbéreltek valakit, hogy éb k. akit tudvalevől fő. Orsz jéba és agoérte esehorszagó 

ikkeket tartalmazó leveleket a postán elko- tfáőjjenek le...." Condeescu tá ornok, akl udvalevo 6.:0 aranyban. 

bozták. Amikor pedig bement a badacsony! Ezt a kijelentést én sohasem tettem meg. a hadügyminisztérium a Skoda-per mel- Ma atlétikai vezsenyek is voltak, de 

ostára és felhivta az Adeverult, neg- Mindössze azt mondottam, hogy egyszer egy lékhajtásainak és katonákra vonatkozó azok eredményeit eddig még nem jelen- 

térdezték tőle, hogy mit akar közölni? budapesti lap azt irta velem kapcsolatban. gyanuanyagának felülvizsgálására küldött tették. 
- Valami orvosi jelenést... hogy aki engem lelőne, az hazafias tényke- ki, befejezte misszióját és csütörtökön 

- Nos, azt leadhatja. dést követne el. A magyarok sohasem bántot- részletes jelentést tett a hadügyminiszter- - Kétezer köbméter fát vásárolt az el- 
Abban a pillanatban, amikor Manin nyilat- tak egyéni becsületemben. Ilyen irányban nek. ső székely fakitermelő és értékesitő szö- 

koztát kezdette el diktálni, az összeköttetést egyetlen szót sem irtak ellenem a budapesti A meginditandó perekről a hadügymi- vpetkezet. Csikszeredáról jetentik: A ta- 

messzakitották, majd a kisasszonyt valakt lap ok. Csak egy bukaresti lap volt hazcnk- niszter közvetlenül dönt. vasz folyamán négy felcsiki közbirtokos- 
beszólitotta az irodába s a következő pilla- ra képes. ságból alakult első fakitermelő és értéke- 

z
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Bukarest, szeptember 8. 

ynatban Munteanu a következő mondatot hal- Ami a Boilá röpiratot illeti, arravonatkozó- ö aspol ' 

ltta: lag Maniu kijelentette hogy nem olvasta A turini kardverseny sitlő szövetkezet komoly munkaba fogott. 

Z Ha ebből egyetlen szó meg fog jelenni, még és igy nem nyilatkozhatik felőle. A napokban Csikszenttamás község mint- 
egy 2 ezer köbméter fát kitevő erdejét 
nyilvános árverésen adta el. A fakiterme- 

eredményei 

A pozsonyi koflferes 
Turin, szeptember 8. 

A turini nemzetközi főiskolai tornaver- 
senyen ma a kardvivásokat bonyolitot- 
ták le. 
Az előmérkőzések során Magyarország 

lő szövetkezet igazgatóságának határoza- 
ta értelmében a szövetkezet is részt vett 
az árverésen és a faanyagért legtöbbet 
igért. Igy aztán 50 lejes tőáron az övé lett 
az erdő, amelynek kitermelését a lenető 

Spanyolországot 9:1, Csehország Spanyol-I legrövidebb időn belül meg is kezdi a 
országot 9:7, Olaszország Angliát viszont szövetkezet. 
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gyilkosság nyomozása 
személyazonosságál 

bélyegekkel kell ellátni. II k: 1. illatszer, 
Prága, szeptember 8 tettesek Vraskó Otillia 22 éves breznai szü- SZERKESZTOI élyegekkel kell ellatni, Ilyene 2 

* A brillantin, kenőcs és krém, 6. hajfesték, 7. 

ronai egyik vasuti kupéjában egy bőröndö: szu hónapokon át Prágában szolgált, ahon- szörtelenitő, 8. puderpapir. és paszülla . 

laláltak, amelyben két női lábszár vol, A nan augusztus 11-én eltünt. : 

; .. " Magánlevélben nem válaszolunk. Kéz- tlökfesték. A szappan tehát nem repülőbé- 

egy hőröndöt találtak amelyben meglelték festvérüket A rendőrség mnest azon fárado iratokat nem őrzünk meg, Eredeti okmá- lvegköteles. Érték szerint a [felsorolt pipere- 

a meggyilkolt nőnek felsőtestét is. zi ogy megállapitsa, ho öltötte az més. ; 

Az egész cseh rendőrség napok óta nyomoz időt Vrasko Ottilai augusztus 11-től a gyil- nyokat ne tessék beküldeni, mert azokért ragasztani: 20 lejig 1 lej bélyeg, 200 lejig 2 

ebben a titokzatos büntényben. Most végre kosság napjáig. Ha a lány utolsó nehány felelősséget nem ovállalunk. 

lyeg az eladás alkalmával ragasztandó fel. 

meggyilkolt nő kilétét. Kétségtelenül megál- !I rendőrség biztosra veszi, hogy a tettest is oa gya, pipetecikkek repülőbélyegeit a közigazga- 

lapitást nyert, hogy az ismeretlen tettes vagy 1 kézrekeriti. B. B. Beküldött sok verse közül válogat- 

Kélségielenül megállapnomnák az áldozai 

2. hajviz, 3. pipereviz, 4. illatos ecet és só 5. 

Jelentette a B. L. hogy a Prága-pozsony! letésü cselédleányt ölték meg. A leány hosz- ÜZ ENETEK Jv1z, ?, PID ; ' 

uderpor, 10. ajakfesték köröm- és szemöl- 

. lelfedezés után a kassai pályaudvaron még A két nővére a hullában felismerték eltünt Puderpor, J r 

cikkekre az alábbi mennyiségü bélyeget kell 

" lej bélyeg, 200 lejen felül 5(lej bélyeg. A bé- 

ott tart a nyomozás, hogy megállapitotta a hetét ki tudják nyomozni, a kassai és prágai 

tunk és kettőt ki is választottunk. Határo- tási szervek szigoruan ellenőrzik, és a mu- 
lasztókat nagyon sulyosan büntetik. - Fod- 
rász, Tasnád. Az egyenes adóról szóló tüör- 
vény 48. szakaszához mellékelt táblázat sze- 

lyalényt és az ,Augusztus reggelt alka- rint a ,Patenta fixa' iparosok részére fiz 

eladtán közöljük K. Vaslui Más- osztályból áll, amely a 30. szakasz tábláza- 

ő N . .2 tánál levő kereskedőosztály összegénél husz 

be 
tábázat igy szól: 15000-20.000 lej között az 

dött két vers még nem üti meg a mértéket. állam részére 1800 lei. ebbő 
z j, ebből le 20 százalék 

Három napra bárki őrizerbe vebelő 

zottan sok őstehetség van a verselésében, de 

technikailag egyik-másik nagyon pritiv. Még 

nagyon sok önképzést ajánlunk. A ,„Gyer- 
t 
......... 

A szociáldemokrata-párt 
K 

? ik. 
a : ! , 

eg es aei erle 360 lej, tehát az adó az államr észéret440 lej. 
: k x Ennek a tizszerese az adóalap, azaz 14.409 lej 

kén. A másik versét a közlendők közé so0- 
« . s y s . amel tán 4 százalék negyei pótlék 576 s . mely után 4 százalék a megyei pótlék 

Bécset előzönlötték a katholikuskongresszusrésztvevői ezu étíke Nagyos primiur fréz a g ágalék az atadópólék 208 te é 0 
E y M z . . 

; ; .. lvyet adunk irásának. Tessék csak a prózánál százalék a munkakamarai illeték, 14 e 1 Glo 
Bécs, szeptember 8. taine biboros, a pápa megbizottja is. A maradni. - Ny. M. Bihar. Ütlevéllei annyi hális adó Aiues. 12 a atenta Vsa 

Lapzártakor érkezett jelentések szerint katholikus klérus püspökei és papjai is ideig maradhat külföldön, mennyi időre a a 0 uéten a 1 iza gszályárak á 

Bécsben az ideges és feszült hangulat ma nagy számmal érkeznek. vizuma szól. A vizumok rendszerint harmiuc ; J JIe 
; , . Lava. 2300 lej le 20 százalék, 460, alap tehát 1940 

valamennyire lenyugodott. A kormány A kongresszus napjai alatt 1100 gyü- naposak, Na a vizuma leját, az ottani követ eg A űzteefeg a 181400 jej alánitehát szá- 

eélyes intézkedéseket foganatositott és lés lesz Bécsben. ségen, ib zko ési en e i yt k i kés ékos póadó 730 lef, a 2 számalékes njadó 

izek az intézkedések valamennyire meg- Ezenkivül rengeteg körmenetet is tarta- Ha nyomós okai vannak a követ csetez Ség lej a 0.5 ezrelékes munkakamarai adó 

kuztatták a végletekig felborzolt idege- ngetes az utlevél lejártáig vagy g 

7
8
 

: . : . 7 3. j al lahál 

nak. Ezeket a felvonulásokat a nemzeti- időre is adhat tartózkodási engedélyt. Lejt z6 el * iss. adóalap u tán élbális 
. hat; " Ini Mint utas edót is kell fizetnie, amely 245 lej. Globális 

. ; szocialisták könnyen felhasználhatják ar Mgyarországra nem lehet átutalni adót azért kel fizetnie, mert az adóalap 20 

A kormány mal rendelete nagy obb jog- ra, hogy zavart keltsenek. magával vihet ezer lejt, többet nem. Sze- ezer lejnél magasabb. Ha az adóvallomása. 
kört biztosit az alantasabb hatóságok- i mélypodgyászt vagy teherpodgyászt vihet t7er lejnél asa bb. Ha az ad ása 

nak, igy különösen engedelmet ad ar- A szociáldemokrata-párt ma nyilatko- magával. A vámhatóságok megvizsgálják és bDen a csalá k sie a ett. x an az eset 

ra, hogy bárkit, ha az a gyanu ellene zott és kijelentette, hogy szilárdan áll ha nincs bennük uj dolog, vám nélkül áten- levonásba ön agok eltartásána minimuma 

hogy államellenes cselekedeteket szán- Dollfuss mögött gedik. - A. M. Nagyvárad. Szentimentális jön. 

dékozik elkövetni, három napra érizetbe és ha kell minden erejével megvédi Ausz- lira. Nem érdekli az olvasót, no meg nem is 

el 
za en puccsot megkiséreljenek 
a Éppen ezért ugy határozott a kormány, 

; z : zmma 
beg k ... gy bé igaz érzés. A mai embert keményebbre acélo- naa 

E gyenek. L .. tria függetlenségét és önállóságát. sitotta az élet. Ha őszintén befelé néz, saját Nő H ei í l 
rre az intézkedésre különösen a mos- mmmzu mzzmazasezoosazcs mesemmsmzzmon maga is belátja, hogy ezek az érzések .1 IVa SZa onok 

n szükség. Dollfuss attól fél, hogy a kynél. vagy Farkas Imrénél kell keresni. 

engresszus alkalmából Bécsbe jövő ide- a lengyel légillotta D. J. Torda 1. Az osztrák-magyar hadsereg- Mői k i i k 

4 nemzetiszocialisták arra, hogy valami- egyik gépét dijaztatását kérte és okmányai rendben van- a aisza 0no 

Varsó, szeptember 8 nak, Romániában is kap nyugdijat. 2. Ha gyermekruha varrodák, fehérneművarrónők 

hni katholikus kongresszus alkalmából Az oroszok lelőtték utánérzettek. Az alapjukat valhol Benicz- f r fi s 

érfi divatszabók 
tenek nagyobb forgalmát használják fel ben szolgált törzstiszt. ha annakidején nyug- 

mint nyugdijas nősült és feleségével legalább tigyelmét felhivjuk arra, hogy a legujabb 
Jelentette a B. L., hogy néhány nappal ez- 10 évig együtt élt, az özvegy is kap ayugdi- 

. . . ; - . 

ü ids mindenkit, aki gyanus, erre az őtt Lengyelország légiflottája megkezdte jat. Az özvegy ezenfelül halál esetén mint 0SZI és téli divatlanok 

cs52 őre őrizetbe vétet. körrepülését. temetkezési járulékot, elhunyt férjének há- 
Bécset egyébként valósággal clözönlöt- Ma a flotta egyik repülőgépe, a 13-as szá- romhavi nyugdiját egy összegben is megkap- igen nagy választékban kaphatók a 

a katholikus kongresszus részívevői. nu gép véletlenül orosz területere téved:. ja. I. S. Aloinc. A Monitorul Oficial 1932 
. , . ja , : . . . . , : , 

. í 

ii negyvenezer idegen van már Bécs- Az orosz határőrök rálőttek a lengyel gépre május 25-én megjelent 119. száma felsorclja Brassói Lanok Mönyvosztátváhan 

A többek között megérkezett Lafon- I és eltalálták azt. A gép lezuhant. azokat a piperecikkeket, amelyeket repülőó- ....... 



8. oldal 

KÖZGAZDASÁG 
Ruszíria felemelte a sertés- 

vámokat 
Bécs, szeptember 8. 

Az osztrák kormány a mangalica-ser- 
tések sulyhatárát szeptember 3-tól kez- 
dődő hatályal az eddigi 125 kg.-ró. 133 
kg.-ra emelte fel. A szeptember 2-ig el- 
adott és vámkezelésre bejelentett szállit- 
mányokat még a régi rendszabályok sze- 
rint vámolták el. Szeptember 3-tól kezd- 
ve a szalonna nélküli mangalica-sertés- 
hus vámját az eddégi 12 aranykoronáról 
16 aranykoronára emelték a-kint. Ezek 
az intézkedések az uj jugoszláv pótszer- 
sződésre vonatkozóan még kiegészülnek 
azzal a rendelkezéssel, hogy a kormány 
megengedi a 1253 kg.-on aluli sertések be- 
hozatalát is, amelyekre eddig beviteli ti- 
falom állott fenn, a 150 kg.-on felüli ser- 
tések pedig továbbra és vámmentességet 
élveznek. 

Nnémet- román kereskedelmi 
megegyezés ujabb részletei 

Bukarest, szeptember 8. 
A német I. G. Farbenindustrie, továb- 

bá a Getreideindustrie A. G. és a Roma- 
nil kereskedelmi társaságok, valamint a 
román kormány között - mint már meg- 
irtuk - szerződés jött létre, amelynek 
értelmében a románok Németországnak 
10 000 vagon buzát, 40.000 vagon árpát és 
tengerit, valamint néhány ezer vagon La- 
hot, továbbá vetőmagvakat, stb. fognak 
szállitani. Ennek ellenében Németoreszág 
kézmüipani cikkeket, anilin-festékeket és 
kémiai gyártmányokat exportáll Romániá 
ba. A buza árát 10 százalékkal magasab- 
ban számitják a világpiacon kialakult 
áraknál. A német konzorcium nem köte- 
les a buzát a német piacokon elhelyezni, 
hanem bármely más piacon értékesitheti 
azt. Az export és import között mutatko- 
zó, mintegy 410 millió lej különbözetért 
a német konzorcium Romániának idegen 
devizákat bocsájt rendekezésére. 

Ivilóg huzatermése 
London, szeptember 8. 

Legutóbb hirt adtunk róla, hogy a Nem- 
zetközi Mezőgazdasági Intézet legutolsó 
becslése szerint a világ buzatermése az 
előző évi termés 90 százaléka körül be- 
csülhető. Broomhall legutolsó becslése 
ugyanerre a végeredményre jut, ameny- 
nyiben a világ buzatermésének 10 száza- 
lékos csökkenéséről számol be. Szerinte 
az európai termés a foly évben 42.7 mil- 
ó tonnát Tog kitenni az előző évi 40.5 
millió tonnával szemben, ami 2.2 milió 
tenna többletet jelent, viszont az Euró- 
pán kivüli országokban a termésered- 
mény 10.2 millió tonnával kevesebbre 
várható, mint a mult évben. 

Olcsóbb lett Bécshen a liszi 
Bécs, szeptember ő. 

A Mezőgazdasági Árszabályozó Bizott- 
ság a buzaliszt árat kg.-kint 3 garassal 
csökkentette. A jobb rozstermésre való 
tekintettel valószinüleg sor kerül a rozs- 
lisztnek buzaliszttel való keverésére, fő- 
leg a sütemények készitésénél. Hirek sze- 
rint egyes buzafajtákat kivesznek a ren- 
delkezés hatállya alól. 

Oroszország ui fermelési és 
szállitási nrogramia 

; Berlin, szeptember 38. 
A szovjet ipari termékeinek szaállitása 

az 1933 év első felében a mult év ugyan- 
ezen szakához viszonyitva 18.3 százalé- 
kos csökkenést mutat. z a visszaesés ar- 
ra készteti a szovjetkormányt, hogy a leg 
nagyobb elővigyázattal és tartózkodással 
járjon el a külföldi megrendeléseknél. A 
szovjetkormánry a teljesitőképesség fo- 
kozása érdekében maximális és minimá- 
lis programot állitott fel. A minimálpro- 
gram célkitüzése az, hogy a csekélyebb 
hozamu uj üzemeket minél jobban töké- 
letesitse és termelésüket fokozza. Ehhez 
szükséges, hogy ezeket az üzemeket ál- 
landóan nyersanyaggal lássa el, miután a 
belföldi nyersanyag-termelés nem mutat- 
kozik elegendőnek és nem tudja kielégi- 
teni a fejlődésnek indult ipar igényeit. 
Ht elsősorban orosz gépipari nyersanya- 
gokról van szó. A maximá program fel- 
adata, hogy a szovjet-nagyipart és kül- 
kereskedelmet kimélyitse, a lehetőségek 
szerint a legszélesebb viszonylatokban. A 
legközelebbi időszakban tehát különösen 

m. . 
gépek,. mégpedig bányagépek és az ás- 
ványolaj-iparhoz szükséges készü ékek 

rendelése jöhet számitásba Oroszország 
részéről. 

Brassói piaci árak 
Brassó, szeptember 8. 

Marhahus, levesnek kg. I. 18 lej, mar- 
hahus levesnek kg: II. 10, marhahus 
csenye kg. 34-36, sertéshus combja 
28, sertéshus karaj kg. 36, zsirszalonna 

28, zsir 36, tojás drb. 1.20-1.50. csirke 

árja 30-90 lej. Élő állatárak kilóra: 

xport ökör 9-11, eertés 16-19, igás 
ökös drb. 4000-6000, tó drb. 2000- 
4000, luxus tó drb. 10.000-16.000 lej. 
- Terményárak nagyban: Buza a 370- 

390, rozs 220-230, árpa. sör 250-260. Ár- 

pa, takarmány 170-1890, zab 220-260, 

éngeri, szemes 210-220, bab fehér 280- 
300, burgonya 150-160 ej. lakarmány- 

e- árak nagyban, per 100 kg.: Széna prése.t 

ke. 120-130, széna, laza 90-100, szalma 

laza 350-60, Korpa 130-150 lej. 

Józsel lőherceg világhirü 
„Golconda' gyémántját 

külön őrség őrzi Londonban 
Hatvanezer lontért akarja eladni az angol drágakö-szindi

kátus 

London, sze ptember 8. 

A Golconda, ez a 76 karátos, csodálatos 

gyémántkő, a Habsburgok világhirü cesa- 

ládi kincse - mint ismeretes - ujra el- 

adásra kerül Londonban. 

József főherceg Budapesten 50 ezcr 

fontnál magasabb áron eladta a (ol- 

condát egy angol drágakó szindikátus- 

nak. 

az ugynevezett Diamond Corporationnak. 

Ez a szindikátus most eladásra kinálja 

fel. A kő eladásának hire az egész gyé- 

mántvilágot megmozgatja és aki ma szá- 

mit ebben a szakmában, mind Londonba 

jön, hogy a kő megvételéről tárgyaljon. 

Itt Londonban ugy tudják, hogy a kő- 
ért Budapesten két csoport harcolt, mind- 

kettő angol érdekeltség megbizásából. Egy 

svéd gyémántkereskedő, aki az egyik an- 

gol csoport részéről felytatta a tárgyalá- 

sokat, csak néhány órával késett el a kő 

megvásárlásától. Egymillió pengőt vitt 

magával tárcájában Budapestre, ahol 

azonban arról értesült, hogy a másik an- 

Oh, a morál. Sejtjük, mit akar mondani, 

de nem világos, ahogyan mondanivalóját 

érzékeltetni tudja. Félt nyiltabban be- 

szélni és ezért annyira beburkolta a gon- 

dolatot, hogy az, ebben a megjelenési for- 

májában, szinte már élvezhetetlen. Ka- 

punk mi Öntől, mint ahogyan kaptuuk is 

tökéletesebb munkát. Underrood. A mási- 

a legiobb román szótár a Dr. DAVID 
GYORGY féle nagy 

KÉZI SZÓTÁR 
Részenként több mint 24 ezer cimszót tar- 

talmaz. Román Magyar rész füzve 60. - II Ma- 

gyar-Román rész füzve 60 - a két rész együtt 

kötve egész vászon kötésben 150 - lej; diszes 
félbőrkötésben 240 - lei 

IIIIPUT ZSEBSZÓTÁR 
2 rész ára 60 - lej 

Kapható minden könyvkereskedésben. Kiadta a 

BRASSÓ! LAPOK KÖNYVOSZTÁLYA 

gol szindikátus már egymillió és egyszáz- 

ezer pengőért megvásárolta a követ. 

A kő felkerült Londonba és itt 

őörzésére külön örséget szerveztek. 

Eleinte arra gondoltak, hogy a rendőrség 

kirendelését is kérni fogják, azután erről 

lemondott a szindikátus, mert a különle- 

ges módszerek, amelyekkel a követ őrzik, 

ugyis 
lehetetlenné teszik, hogy ahhoz valaki is 

hozzáférhessen. 

A szindikátus a történelmi értékü drá- 

gakőért 60 ezer fontot szeretne kapni. A 

jelek azt mutatják, hogy a Diamond 

Corporation valószinüleg meg fogja kap- 

ni a kőért ezt az árat. 
Ugyanakkor, amikor ez a kő a piacra 

került, piacra dobta egy konkurrens szin- 

dikátus a világhirü Porter-Rhodes követ 

is, amelyet 1880-ban találtak a hires kim- 

berleyi bányában és Viktória királynőnek 

ajánlották fel a következő esztendőben. 

A két kő harca a piacon a legaktuáli- 

sabb eseménye a gyémánt-világkereskede- 
lemnek. ; 

kat közöltük. Ez nem elég sulyos. A té- 
ma jó, inkább a kifejezési erőben a hi- 

ba, amely egy kissé ellankadt. - Sira- 

tok valakit. A szerelem örök és változat- 

lanul mély emberi érzés, de a szerelem 
kifejezési módja is alá van vetve a di- 

kel, ugy ma már nem énekelnek. A mai 

ember sokkal reálisabb és igy „igazabb'" 

Minden eddigi romániai könyvsikert 
felülmuló szenzációs ujdonság 

KÖVESS ISTVAÁN: 

Nvörösfogaskerék 
(500 nan lenin országában) 

Ezt a könyvet mindenkinek el kell olvasni 
Szovietoroszország borzalmas belső tusáját 

ülmszerüen adja és könnyen, mindenki al- 

tal érthetően szólaltatia meg a vörös logas- 

kerék körül vérüzzadó, vagu magas állás- 

Ezt a könyvet nem lehet addig letenni. 
amig végig nem olvastukk 

A könuv ára 40 lej. - Portóköltség 10 lei 

Kapható vagy megrendelhető a 

ban lévő és luxusatókon láró személueket 

Brassói lapok Mönyvosztályáhan 

érzéssé alacsonyitotta a szerelmet, minut 

amilyennek az Ön költeménye - bocsás- 

a Nagyváradi Atlétikai Club. A pálya: 

mos játékosa külföldön megsérült s igy 

vatnak. Ahogyan Ön a szerelemről éne- 

son meg a szóért, de ez a legkifejezőbb - 

hazudja. Tessék őszintébben szólani. - 

1933. szepfember 9. 

Hazatéri 
a diada"mas NAC 

Nagyoárad szeptember 8. 
Csütörtökön reggel negyed 8 órak 

hazaérkezett diadalmas kültöldi turájáz 

udvaron hiveinek üdvözlő tömege fogadt: 
a kiváló csapatot. A NAC hazafelé utaz. 
tában Budapesten a Ferencvárossal 
mérkőzni akart, de a meccset mégsem le. cimér 
hetett nyélbeütni, mert a turacsapat szá.z évr 

nem tudtak volna komplett legénységse 

kiállni. 
A NAC. külföldi turája során külön 

ben az alábbi győze.meket aratta: 
NAC-Luxemburg 3:2 (1:2). . 
NAC-Hakoah 2:0 (2:01 
NAC-Saarbrücken válogatott 4:2 (1:11 
NAC-Meetz 4:1 (3:1). Néhár 
NAC-Montreuil 72 (1:2). ilván 
NAC-Forbach 6:1 (2:1). sáról 

Eldönteten mérkőzésekk net s 
NAC-Antverpen 4:4 (1:1). son 
NAC-Lile F. C. 2:2 (1:222. v bi 

Mindezekből kitünik, hogy a NAC 34 

gólt adott, viszont csak 16-ot kapott bi 
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Hat világbajnokságoft 

szereztek Turinban 
e nsz 

a magyar lőiskolások [ i 
Turin, szeptember 8. bor ar 

A nemzetközi főiskolai versenyeket sze egyh 

dán este befejezték Turinban. A magyalhaz 

uszók igen szépen szerepeltek ezen a verse nér 

nyen és az utolsó napon is három pilágbaj. ange 

nokságot szereztek meg s igy kam 

végeredményben hat világbajnokságga kozr 

térnek haza... Htaa 
Az utolsó nap eredményei közül a követke üle 

zők a legfontosabbak: feláll 

100 m. hátuszás: 1. Bicskey (magyar). mn!N 

100 m. gyorsuszás: 1. Székely (magyar). be: 

A 4x200 m. gyorsuszóstafétában az Abon ik h 

-Német-Szabados-Csik-Vannie együtte utség 

fölényesen győzött. san 

A vizipólócsapat este 10 órakor mérkőzőö há 

a német csapattal amely ellen 5:1 (4naz 
arányban aratott győzelmet. a az 

Az egyéni párbajtőrversenyben Magyarolbert 

szág versenyzői a 7-ik és 8-ik helyet szerelber h 
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Egu szó 4 lel 
azon szövegü hirdetés négyuszeri 

Vétel-eladás 
Barok butorok olcsón el- 

adók. Közelebbi felvilágositás 

vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
feladásánál 250/0 engedmény 

dők. Támpéldánut nem adunk 

KERESEK NÖTLEN MOL- 
NARSEGÉDET. 
vámmümalom, Aita-Medie. 

AMástkercsőknek, vagyu ugud ód 
A hirdetési dijak előre fizet el 
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ütt, ] 
Keresek október 1-re els eg 

szoba, előszoba, konyha, fül. 

dőszobás emeleti lakást (vag, Ha. 

esetleg kétszobást) jó levegdik k 

Szabaday 

12690 

Brassó, Póstarét 4. (Berglein) 

Zeidnernél. 12655 

Keresek ez évi nőstény és 

bakk ŐZET megvételre. Aján 

latokat ármegjelöléssel „őz' 

jeligére a brassói kiadoba. 

Keresek azonnalra megbiz- 
ható kereskedősegédet 
és textilszakmában 
jártassággal birót. 

megjelöléssel ajánlatokat 
Goldstein A. Malnás-Bái cim- 
re küldendők. 

jü helyen. Ajánlatokat dan 

kély előnyben" jeligére [en 

brassói kiadóba kérek. 121 ve 

Két iskolásgyermeket k ébre 
raelita uricsalád, belvá r 

... [ Ja 

ban jutányosan, kitünőel 

füszer 
feltétlen 
Fizetés- 

12816 

Ebédlő hálószoba, uriszoba- 

butor olcsón eladó. Brassó, 

Katalin-utca 21. I. 10 -1-ig. 
12815 

Luakás 
...amemae 
Pormentes, jólevegőjü he- 

lját. Cim 12714 sz. alatt a k 
adóban 

! Y je 
Város közponjában kül is m 

bejárattal, (zongora haszna ó] va 
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itünő 5 lyen BUTORÓZATLAN SZO- tal) gyermektelen háza 

üné zon soza eladó etas BAT KERESEK fürdőszobá: felyenne 3-4 diákleány! iz 

ban. 112819 val, esetleg mindennapos für- jes ellátásra. Cim 12793 57 gál 

2819 dőszobahasználattall Ajánla- alatt a kiadóban. gálj 
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órakor. jjasi7 a brassói kiadóba kérek. 12719 
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y KERESEK oköber IDEGESSÉ akö 

Hást nyer egy szoba konyha, elő- é És ÖSZTÖNÉLEI én. 
muztzszzzsammermocsoomo fürdőszobás, esetleg kétszobás s 
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delkező kisasszonyt keresek tól nem messze, jó levegőjü idegorvos a Iie em 

15-re tizennégyhónapos fi- helyen, LEHETŐLEG EME.- o ra 90 lei A va 

am mellé. Fényképes ajánla- LETEN. Ajánlatokat „Gyer Kapható a eta, 

tot kérek. Fischmann Lajosné mektelen házaspár' jeligére a srastól lapok Könyvosztályáb etult 
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